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【調査目的】 クレジットカードの安全性に対する消費者の意識、ＩＣクレジットカードの知識を把握するため

【調査対象】 20歳～69歳の男女（クレジットカード保有者のみ）

【調査地域】 全国

【調査方法】 インターネット調査

【抽出方法】 調査会社インターネットモニターより性・年代ごとに無作為抽出

各性・年代のサンプル数が均等になるようにサンプルを割り当てた

＜回収サンプルの内訳＞

20～29歳 30～39歳 40～49歳 50～59歳 60～69歳

男性 190 203 198 202 186

女性 201 198 186 203 196

注）実際の集計にあたっては、上記の各性・年代のサンプル数が均等になるように、
　　ウエイト付け集計を行った。

【サンプル数】 設定　9230サンプル

回収　1963サンプル　（回収率　21.3％）

【調査時期】 2010年7月29日(木)～8月4日(水)

【調査主体】 日本クレジットカード協会

【調査実施機関】 株式会社日経リサーチ

調査概要
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調査結果（総括）



Q.あなたは、「ICクレジットカード」についてご存知でしたか。 Q.あなたは、以下にあげる「ICクレジットカード」の
　 （ひとつだけ）  利用方法や現状をご存知ですか。

 （それぞれひとつずつ）
a.ICクレジットカード対応端末設置加盟店では、
　原則サインの代わりに暗証番号入力で利用できる

Q.あなたは、以下にあげる「ICクレジットカード」の Q.あなたは、「ICクレジットカード」をお持ちですか。
　 利用方法や現状をご存知ですか。  （ひとつだけ）
　 （それぞれひとつずつ）
　d.クレジットカード業界全体として順次、磁気式（サイン）
　　からICクレジットカードへ切り替えが進んでいる

調査結果（総括）
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　ＩＣクレジットカードの認知度（「内容まで知っている」
と「聞いたことがある」の合計）は、86％と高い。
　過去5回の調査と比較しても、認知度は同水準で高
止まりしているが、「内容まで知っている」と回答する
割合は08年をピークに減少傾向。

　＜ICクレジットカード対応端末設置加盟店で
は、原則サインの代わりに暗証番号入力で利用
できる＞ことについては、全体の59％が認知し
ている。過去3年間は大きいスコアの変動はみら
れない。

　＜クレジットカード業界全体として順次、磁気式（サ
イン）からＩＣクレジットカードへ切り替えが進んでいる
＞ことについては、全体の56％が認知しており、09年
とほぼ同水準。

　ＩＣクレジットカードの所有者は全体の66％で、
09年と同水準。05年以降微増傾向が続く。

ICクレジットカードの浸透状況
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Q.お持ちの「ICクレジットカード」の暗証番号を Q.店頭で「ICクレジットカード」での支払いの際、
   覚えていますか。（ひとつだけ） 　 暗証番号の入力を求められたことがありますか。

　 （ひとつだけ）

Q.店頭で「ICクレジットカード」での支払いの際、 Q.店頭で「ICクレジットカード」での支払いの際、
　 暗証番号の入力をよく求められますか。 　 暗証番号の入力は必要だと思いますか。
　 （ひとつだけ） 　 （ひとつだけ）

調査結果（総括）

　ＩＣクレジットカード所有者に対して、＜お持ちの
「ICクレジットカード」の暗証番号を覚えているか
＞の問いには、「確かに覚えている」+「自信は無
いがなんとなくわかると思う」の割合は、調査を始
めてから9割前後の高い数値で推移している。

　ICクレジットカードでの支払いの際、暗証番号
の入力を求められたことのあるかとの問いには、
「ある」が73％。時系列で比較すると年々増加し
ている。

　　ICクレジットカードにて暗証番号の入力を求め
られたことのある人に対して＜暗証番号の入力
をよく求められるか＞との問いには、「よく求めら
れるようになった」が52％で前年と同水準。

　暗証番号の入力を面倒と感じたことのある人に
対して、暗証番号の入力は必要だと思うかとの
問いには、「安全性を重視すると、必要だと思う」
が87％。入力が面倒であっても、安全性の面か
ら暗証番号入力が支持されていることがうかがえ
る。
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（％） （％）

1 クレジットカード会社の明細書に同封されているリーフレット 29.4 1 クレジットカード会社の明細書に同封されているリーフレット 26.4
2 クレジットカード会社のホームページ 26.1 2 新聞記事 24.3
3 クレジットカードの比較サイト 20.5 3 クレジットカード会社のホームページ 21.7
4 クレジットカード会社の会員誌 19.6 4 クレジットカード会社の会員誌 20.3
5 新聞記事 19.1 5 ニュース系のホームページ 16.6
6 クレジットカード会社のダイレクトメール 17.6 6 クレジットカード会社のダイレクトメール 14.3
7 ニュース系のホームページ 17.3 7 家族や知人・友人 11.4
8 クレジットカード会社のメールマガジン 13.2 8 テレビ番組 10.9
9 テレビＣＭ 12.1 9 クレジットカードの比較サイト 10.2
10 インターネットの掲示板・ブログ 11.1 10 雑誌記事 10.0

Q.あなたは、「ICクレジットカード」の以下にあげる項目 Q.あなたは、今後クレジットカードを使うとしたらどちら
　 について、どの程度満足していますか。（ひとつだけ） 　 がよいと思いますか。（ひとつだけ）
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調査結果（総括）
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今後の利用意向は、ＩＣクレジットカード支持層が９割
で、ＩＣ支持が非常に高い。

クレジットカードの情報源

利用意向ICクレジットカードの評価

　　ＩＣクレジットカードの機能・特徴の利用満足度を聞
いたところ、「偽造されにくい」「紛失、盗難にあった場
合、悪用されにくい」のスコアが高い。

　クレジットカードの参考情報源としては、「クレジット
カード会社の明細書同封のリーフレット」「クレジット
カード会社のホームページ」といったクレジットカード会
社からの媒体をあげる人が多い。

　　ＩＣクレジットカードの利用方法や現状についての接
触経路では、「クレジットカード会社の明細書同封の
リーフレット」に次いで「新聞記事」が高い。

Q. あなたは、クレジットカードの新しい機能や
　 サービスを知る際、どの情報源が参考になり
　 ましたか。（いくつでも）
【上位10項目】（N=1960)

Q.（Q17a.～ｄ.でいずれかを「知っている」とお答えの方
に） 何を見てそれらの情報を知りましたか。（いくつで
も）
【上位10項目】（n=1536)
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Q.あなたは、以下にあげる「ICクレジットカード」の Q.あなたは、「ICクレジットカード」をお持ちですか。
　 利用方法や現状をご存知ですか。 （ひとつだけ）
　 （それぞれひとつずつ）

＜ICクレジットカード各項目理解度別の所有率＞

全体(N=1960)
各項目理解者
のICカード所

有率（％）

各項目非理解
者のICカード
所有率（％）

スコア差(pt)

ICクレジットカード対応端末設置加
盟店では、原則サインの代わりに

暗証番号入力で利用できる
83.1 39.8 43.3

ICクレジットカード未対応の端末
では、従来通りサインをする

ことで利用できる
81.7 40.8 40.9

ICクレジットカードに
対応していない端末もある 79.9 46.6 33.3

クレジットカード業界全体として順
次、磁気式（サイン）からICクレジッ

トカードへ切り替えが進んでいる
82.1 44.5 37.6

ICクレジットカードは磁気式
（サイン）よりも偽造されにくい

仕組みになっている
79.0 41.0 38.0

Q.「ICクレジットカード」での支払いの際に Q.「ICクレジットカード」での支払いの際に
　 暗証番号入力を求められなかった場合、 　 暗証番号入力を求められた場合、
　 どのように感じますか。（いくつでも） 　 どのように感じますか。（いくつでも）

調査結果（総括）

　ICクレジットカードの利用方法や現状についての認知度は各項目とも6割前後で、09年と同水準。今回新た
に追加した＜ICクレジットカードは磁気式（サイン）よりも偽造されにくい仕組みになっている＞ことについて
は、全体の65％が認知している。
　各項目の認知別にICクレジットカードの所有率を比較すると、どの項目についても「知っている」と回答した
人の所有率が8割前後であったのに対して、「知らない」と回答した人の所有率は4割前後にとどまっている。
「偽造されにくい」ことの認知別でも所有率の差が大きいが、「サインの代わりに暗証番号入力で利用できる」
「未対応の端末ではサインで利用できる」ことの認知別では所有率の差がより大きく、さらに、「暗証番号入力
で利用できる」ことの認知者では、暗証番号入力への安全性への認識も高い。

【仮説検証１】IC化への理解促進策：ICカードの利用方法・現状への理解促進が所有率
向上に結びつくのではないか。
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　ICクレジットカードでの支払いで、暗証番号の入力を求められなかった場合に「セキュリティへの配慮が欠けてい
ると感じる」が27％に対して、暗証番号の入力を求められた場合には「セキュリティへの配慮を感じる」が39％。同
様に、「不正防止」「支払い方法のスマートさ」「客の安全や手間に対する配慮」などの項目でも、暗証番号入力を求
められなかった場合の不満との差が大きく、入力を求められたことで好印象を与える。暗証番号の入力を求められ
なかったことによる不満は意識されにくいが、「セキュリティへの配慮の欠如」や「設備導入の遅れ」は、約3割の人
が感じている。

【仮説検証２】PINバイパス防止啓発施策：暗証番号入力のありなしが店舗の評価に結び
つくのではないか。

+

+

+

+

+

※n数は各項目の認知者、非認知者絞り

「ICカードで暗証番号入力できる」認知者では、
Q16_1「暗証番号入力がサインと比べて安全だ」
「そう思う計」：73％
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Q.暗証番号の照会申請先について、どこに情報があれば Q.暗証番号をすぐに照会申請しようと思わないのは
　 利用すると思いますか。 （いくつでも） 　 なぜですか。（いくつでも）

調査結果（総括）

　ICクレジットカードの暗証番号がわからなかった場
合、照会申請先の情報源として、「クレジットカード裏
面」の利用意向が高い。これに対し、一週間以内には
申請したい層では、すぐに申請したい層と比較して、「ク
レジットカード会社のホームページ」や「送付物」など、
自宅で確認できる程度の情報源の利用意向が高い。

　ICクレジットカード利用の際に暗証番号がわからな
かった場合、すぐに照会申請しようと思わないのは、
「手間」や「サインで支払いできること」が大きな理由。
一週間以内には申請したい層では、すぐに申請しない
層と比較して、「照会したい時にすぐに対応できないか
ら」と回答する割合が高い。

【仮説検証３】暗証番号の照会申請のきっかけを提供できるツール：照会する意向の強さに
よって、利用するツールや照会申請しない理由が異なるのではないか。

46.7

18.4

48.9

31.1

18.3

5.9

13.0

42.3

33.5

42.2

38.0

23.0

4.4

11.5

0 20 40 60 80

手間がかかりそうだから

照会したい時にすぐに対応
できないから

暗証番号が分からなくても
サインで支払いができるから

他のカードで支払えばいいから

現金で支払えばいいから

利用する機会がネットショッピング
に限られるから

たまにしかクレジットカードを
利用しないから

(%)

すぐに申請しない
合計(n=186)

一週間以内には
申請したい(n=182)

＜「すぐに申請したい合計」=「その場で申請したい」+
「その日のうちには申請したい」＞

＜「すぐに申請しない合計」=「しばらく放置しても気にならない」+
「特に申請しようとは思わない」＞

32.5

17.8

40.3

23.1

61.7

26.7

28.0

30.6

9.2

48.4

21.9

58.3

36.6

37.7

0 20 40 60 80

レシート（売り上げ伝票）

店頭レジ横に置いてある掲示物

各クレジットカード会社の
お問い合わせ先が一覧できる

ホームページ

携帯電話端末から閲覧（接続）
できるホームページ

クレジットカードの裏面

クレジットカード会社からの送付物
（明細書、ダイレクトメール等）

クレジットカード会社の
ホームページやメールマガジン

(%)

すぐに申請したい
合計(n=917)

一週間以内には
申請したい(n=182)

【まとめ】
　ICクレジットカードの認知は広く浸透しつつあり、暗証番号の入力を求められる機会も年々増加している。今後の
利用拡大のために、引き続き内容理解の促進を進め、ICクレジットカードの強みを伝えていくことが求められる。

【仮説検証結果】
■IC化への理解促進策
　ICクレジットカードの認知が低い層には、「サインの代わりに暗証番号入力で利用できる」「未対応の端末ではサイ
ンで利用できる」ことの訴求が有効。「暗証番号入力で利用できる」ことの認知者では暗証番号入力への安全性へ
の認識も高く、IC化への理解を得るためには、「暗証番号入力」と「その安全性」の双方の理解促進がより求められ
る。

■PINバイパス防止啓発施策
　暗証番号入力の普及は、店舗へのセキュリティ対応評価向上に結びつきやすく、加盟店への周知が望まれる。実
際に、ICクレジットカード利用者では、暗証番号の入力に面倒を感じつつも安全性が優先され、入力の抵抗感も薄
れてきている。

■暗証番号の照会申請のきっかけを提供するツール
　暗証番号の照会申請時に利用意向が高いツールは、カードの裏面やホームページなどで、決済時にすぐに対応
できる工夫も必要。ツールの周知にはリーフレットなどが有効。照会申請を促進するため、手間の軽減・照会申請
後すぐに再通知や再発行などに対応できる体制づくりが求められる。

ICクレジットカード利用者全体比：71％ ICクレジットカード利用者全体比：22％

－7－



調査結果の各論



Ⅰ．回答者属性 １．クレジットカードの利用状況

  Q.あなたは現在クレジットカードを合計で Q.最近一年間で、あなたはどのくらいの
　　 何枚持っていますか。（ひとつだけ） 　 頻度でクレジットカードを利用 しましたか。

　 （ひとつだけ）

(N=1960) (N=1960)

  Q.最近一年間で、あなたは月平均いくら Q.最近一年間で、あなたはどのくらいの
　　 ぐらいクレジットカードを利用しましたか。 　 頻度でキャッシング機能を利用しましたか。
　 　（ひとつだけ）   　（ひとつだけ）

(n=1922) (n=1922)

無回答
0.3%

８枚以上
7.2%

５～７枚
17.8%

３～４枚
38.0%

２枚
20.9%

１枚
15.7% 週２回以上

23.4%

週１回程度
21.6%月に

２～３回程度
31.5%

月に
１回程度

12.9%

２～３ヶ月に
１回程度

5.2%

半年に
１回程度

1.9%

１年に
１回程度

1.5%

全く利用
しなかった

1.9%

無回答
0.0%

1万円～
3万円未満

26.7%

1万円未満
14.1%

3万円～
5万円未満

19.2%

5万円～
10万円未満

19.6%

10万円以上
19.4%

ほとんど
利用して
いない
1.0%

無回答
0.0%

１年に
１回程度

3.5%

半年に
１回程度

2.8%

月に
1回以上

3.7%

2～3ヶ月に
１回程度

3.6%

無回答
0.5%

全く利用
しなかった

86.0%

平均  3.7枚

平均 5.2万円

－9－



Ⅱ．クレジットカードの安全性への意識 １．クレジットカードの安全性への意識、売上票

Q.あなたは、クレジットカードの利便性、安全性に関する以下の点について、どの程度不満に思いますか。
（それぞれひとつだけ）

09年
不満
合計

90.9

90.4

87.2

79.6

47.2

39.2

※グラフは不満合計（非常に不満＋やや不満）のスコア

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

Q.あなたは最近、売上票（お客様控え）に記載され Q.あなたは、売上票（お客様控え）の
　 るクレジットカードの番号が一部省略されるよう    カード番号が省略されていることに
　 になってきたことをご存知ですか。（ひとつだけ） 　 ついてどう思いますか。（ひとつだけ）

利用する際、処理に時間がかかる

サインが面倒である

サインさえまねれば
盗んだカードでも使えてしまう

カードの情報がどこかで
盗まれていないか不安

端末での処理のために、カードを
見えないところに持っていかれる

サインでの本人確認が
きちんとされているかわからない

88.1

87.4

82.7

72.8

43.5

39.1

83.0

44.2

82.6

87.0

87.0

47.7

71.7

88.1

40.3

89.4

35.3

73.8

0 20 40 60 80 100

全体（N=1960） ヘビーユーザー（n=749） ライトユーザー（n=1154）

　クレジットカードの利便性、安全性に対する不満点をたずねたところ、不満度（非常に不満＋やや不満）が高い項
目は、「サインさえまねれば盗んだカードでも使えてしまう」（88％）と「カードの情報がどこかで盗まれていないか不
安」（87％）が拮抗し、次いで「端末での処理のために、カードを見えないところに持っていかれる」（83％）が続く。ク
レジットカードユーザー別でみると、ヘビーユーザー/ライトユーザーともに、上位４項目は同様の傾向がみられる
が、「利用する際、処理に時間がかかる」「サインが面倒である」といった利便性については、ヘビーユーザーの不
満がライトユーザーと比べて高いことがわかる。
　売上票に記載されるクレジットカード番号が一部省略されるようになってきたことを「知っている」のは63％。カード
番号の省略に対しては「よいと思う」が91％にのぼる。

(%)

63.1

62.3

60.4

66.3

61.0

53.6

36.5

37.4

38.6

33.1

38.9

46.2

知っている 知らない

0.2

0.1

0.6

0.3

0.4

1.0

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10年全体
(N=1960)

09年全体
(N=1910)

08年全体
(N=774)

07年全体
(N=780)

06年全体
(N=713)

05年全体
(N=684)

90.7

90.4

89.5

92.7

92.0

89.1

よいと思う

10.6

7.9

7.1

よくない
と思う

10.1

9.3

9.2

0.3

0.1

無回答

0.4

0.3

0.2

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10年全体
(N=1960)

09年全体
(N=1910)

08年全体
(N=774)

07年全体
(N=780)

06年全体
(N=713)

05年全体
(N=684)
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Ⅲ．ＩＣクレジットカードの認知・所有状況 １．ＩＣクレジットカードの認知

Q.あなたは、「ICクレジットカード」についてご存知でしたか。（ひとつだけ）

認知
合計

86.4
(%)

88.6

88.6

90.6

86.6

87.3

88.4

93.1

95.5

91.1

89.2

77.6

87.4

84.4

83.7

73.5

90.3

84.6

97.2

95.3

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

37.8

40.2

36.6

32.8

46.8

44.8

58.1

48.5

43.0

30.3

29.8

22.6

26.5

45.6

33.7

54.2

44.6

48.6

48.5

50.0

54.4

41.6

48.3

37.4

42.6

46.2

47.3

57.6

61.8

56.7

46.9

44.7

50.9

42.9

50.7

12.7

11.6

10.8

22.4

12.6

15.6

16.3

26.5

9.7

27.1

41.9

42.5

内容まで
知っている

48.7

46.1

聞いたこと
がある

4.5

4.7

2.8

15.4

6.9

8.9

13.4

11.4

11.4

13.6

9.4

知らない

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10年全体
（N=1960）

09年全体
（N=1910）

08年全体
（N=774）

07年全体
（N=780）

06年全体
（N=713）

05年全体
（N=684）

男性20代
（n=196）

男性30代
（n=196）

男性40代
（n=196）

男性50代
（n=196）

男性60代
（n=196）

女性20代
（n=196）

女性30代
（n=196）

女性40代
（n=196）

女性50代
（n=196）

女性60代
（n=196）

ヘビーユーザー
（n=749）

ライトユーザー
（n=1154）

メインユーザー
（n=880）

サブユーザー
（n=404）

　ＩＣクレジットカードの認知度（内容まで知っている＋聞いたことがある）は86％。そのうち、「内容まで知っている」
は08年まで上昇傾向だったが、09年以降緩やかに低下し、今回は38％。
　性×年代別でみると、いずれの年代も男性が女性を上回り、最も高いのは男性40代の96％。一方、女性60代は
74％にとどまる。
　クレジットカードユーザー別では、ヘビーユーザーの46％が「内容まで知っている」のに対し、ライトユーザーは
34％と10ポイント以上下回る。また、ＩＣクレジットカードユーザー別の「内容まで知っている」割合は、ＩＣクレジット
カードをメインカードとして利用しているメインユーザーでは54％だが、補助的なカードとして利用しているサブユー
ザーでは45％にとどまる。

ク
レ
ジ
ッ

ト
カ
ー

ド

ユ
ー

ザ
ー

別

性
×
年
代
別

全
体

Ｉ
Ｃ
ク
レ
ジ
ッ

ト
カ
ー

ド

ユ
ー

ザ
ー

別
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Ⅲ．ＩＣクレジットカードの認知・所有状況 ２．ＩＣクレジットカードの所有

Q.あなたは、「ICクレジットカード」をお持ちですか。（ひとつだけ）

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

65.5

65.4

47.1

41.9

61.6

66.5

82.8

75.7

69.4

55.7

59.6

59.7

65.5

58.7

74.6

60.9

25.0

25.3

45.6

53.0

26.3

26.1

13.6

18.8

22.0

31.3

29.8

29.0

24.6

28.1

17.9

28.7

持っている

61.4

61.3

持っていない

30.7

31.8

7.5

わからない

7.0

9.5

9.3

7.9

7.4

4.8

12.1

7.4

3.5

5.4

8.6

12.9

10.6

11.3

9.9

13.3

10.4

無回答

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10年全体
（N=1960）

09年全体
（N=1910）

08年全体
（N=774）

07年全体
（N=780）

06年全体
（N=713）

05年全体
（N=684）

男性20代
（n=196）

男性30代
（n=196）

男性40代
（n=196）

男性50代
（n=196）

男性60代
（n=196）

女性20代
（n=196）

女性30代
（n=196）

女性40代
（n=196）

女性50代
（n=196）

女性60代
（n=196）

ヘビーユーザー
（n=749）

ライトユーザー
（n=1154）

　ＩＣクレジットカードの所有率は上昇傾向が続いていたが、今回は66％で前回から横ばい。
　性×年代別でみると、いずれの年代も男性の所有率が女性を上回り、男性40代では83％にのぼる。一方、女性
は50代を除き６割に届かない。
　クレジットカードユーザー別でみると、ヘビーユーザーの所有率は75％で、ライトユーザーを14ポイント上回る。

全
体

性
×
年
代
別

ク
レ
ジ
ッ

ト
カ
ー

ド

ユ
ー

ザ
ー

別
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Ⅲ．ＩＣクレジットカードの認知・所有状況 ３．ＩＣクレジットカードの所有枚数・利用状況

  

(N=1960) (n=1284)

平均　2.4枚

  

※グラフは不満合計（非常に不満＋やや不満）のスコア

(n=1284)

利用合計　87.0%

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用

サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

72.8

82.7

87.4

88.1

43.5

39.1

88.0

85.1

89.7

44.5

70.1

39.0

89.6

83.7

75.8

43.8

87.7

39.3

0 20 40 60 80 100

サインでの本人確認がきちんと
されているかわからない

サインが面倒である

利用する際、処理に時間がかかる

端末での処理のために、カードを
見えないところに持っていかれる

カードの情報がどこかで
盗まれていないか不安

サインさえまねれば
盗んだカードでも使えてしまう

全体(N=1960）

メインユーザー（n=880）

サブユーザー（n=404）

　ＩＣクレジットカードを利用できる店舗が身近に「ある」人は全体の45％で、52％が「わからない」と回答。利用できる
店舗の認知の促進が望まれる。
　ＩＣクレジットカード所有者にＩＣクレジットカードの所有枚数をたずねたところ、「1枚」所有が４割弱、複数枚所有者が
６割強で、平均所有枚数は2.4枚であった。
　ＩＣクレジットカードの利用状況については、メインユーザー（メインカードとして利用している）が約７割を占め、サブ
ユーザー（補助的に使うカードとして利用している）まで含めると、ＩＣクレジットカードの利用者は９割弱にのぼる。
　メインユーザーとサブユーザーのクレジットカードの利便性、安全性に関する意識をみると、「サインでの本人確認
がきちんとされているかわからない」でサブユーザーの不満度が高く、メインユーザーを６ポイント上回る。

無回答
0.0%

８枚以上
1.6%

５～７枚
6.1%

３～４枚
25.4%

２枚
29.4%

１枚
37.5%ある

44.8%わからない
51.5%

ない
3.3%

無回答
0.4%

Q.（「ＩＣクレジットカード」を「持っている」とお答え
の方に）「ＩＣクレジットカード」を何枚持っていま
すか。（ひとつだけ）

Q.「ＩＣクレジットカード」を利用できるお店は、身
近にありますか。（ひとつだけ）

メインカード
（最もよく使う
カード）として
利用している

68.5%

無回答
0.0%

あまり利用
していない

13.0%

補助的に使う
カードとして
利用している

18.5%

Q.（「ＩＣクレジットカード」を「持っている」とお答え
の方に）「ＩＣクレジットカード」をどの程度利用し
ていますか。（ひとつだけ）

(%)

Q.あなたは、クレジットカードの利便性、安全性に
関する以下の点について、どの程度不満に思い
ますか。（それぞれひとつずつ）
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Ⅲ．ＩＣクレジットカードの認知・所有状況 ４．ＩＣクレジットカードへの理解①

Q.あなたは、以下にあげる「ＩＣクレジットカード」の利用方法や現状をご存知ですか。（それぞれひとつずつ）

ａ．ＩＣクレジットカード対応端末設置加盟店では、原則サインの代わりに暗証番号入力で利用できる

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

59.3

58.9

50.0

38.6

64.7

63.5

76.8

64.9

58.6

53.2

53.0

53.2

54.2

51.0

69.2

54.4

82.2

60.2

40.7

41.1

49.7

61.0

35.3

36.5

23.2

35.1

41.4

46.8

47.0

46.8

45.8

49.0

30.8

45.6

17.8

39.8

知っている

58.9

55.9

知らない

41.1

44.1

0.0

0.0

無回答

0.0

0.0

0.0

0.0

0.3

0.4

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10年全体
（N=1960）

09年全体
（N=1910）

08年全体
（N=774）

07年全体
（N=780）

06年全体
（N=713）

05年全体
（N=684）

男性20代
（n=196）

男性30代
（n=196）

男性40代
（n=196）

男性50代
（n=196）

男性60代
（n=196）

女性20代
（n=196）

女性30代
（n=196）

女性40代
（n=196）

女性50代
（n=196）

女性60代
（n=196）

ヘビーユーザー
（n=749）

ライトユーザー
（n=1154）

メインユーザー
（n=880）

サブユーザー
（n=404）

　ＩＣクレジットカードの利用方法や現状についての認知状況を調べた。
　まず、＜ＩＣクレジットカード対応端末設置加盟店では、原則サインの代わりに暗証番号入力で利用できる＞について
の認知度は08年まで徐々に上昇していたが、09年以降横ばいで、今回は59％。
　性×年代別でみると、いずれの年代も男性が女性を上回り、中でも男性40代の認知度は77％にのぼる。対して女性
は年代による大きな違いはなく、いずれも５割強にとどまる。
　クレジットカードユーザー別では、ヘビーユーザーの認知度が69％と高く、ライトユーザーを15ポイント上回る。
　ＩＣクレジットカードユーザー別でみると、メインユーザーは82％、サブユーザーは60％で、ユーザーへの浸透度は高
いといえるが、メインユーザーとサブユーザー間で認知度の差が大きい。
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Ⅲ．ＩＣクレジットカードの認知・所有状況 ４．ＩＣクレジットカードへの理解②

Q.あなたは、以下にあげる「ＩＣクレジットカード」の利用方法や現状をご存知ですか。（それぞれひとつずつ）

ｂ．ＩＣクレジットカード未対応の端末では、従来通りサインをすることで利用できる

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

60.4

60.5

49.7

42.0

64.2

64.0

76.8

66.8

61.3

53.2

55.1

54.3

55.7

52.6

70.1

55.5

81.1

62.9

39.6

39.5

49.8

57.7

35.8

36.0

23.2

33.2

38.7

46.8

44.9

45.7

44.3

47.4

29.9

44.5

18.9

37.1

知っている

61.3

57.3

知らない

38.7

42.4

0.0

0.0

0.0

無回答

0.3

0.0

0.0

0.0

0.4

0.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10年全体
（N=1960）

09年全体
（N=1910）

08年全体
（N=774）

07年全体
（N=780）

06年全体
（N=713）

05年全体
（N=684）

男性20代
（n=196）

男性30代
（n=196）

男性40代
（n=196）

男性50代
（n=196）

男性60代
（n=196）

女性20代
（n=196）

女性30代
（n=196）

女性40代
（n=196）

女性50代
（n=196）

女性60代
（n=196）

ヘビーユーザー
（n=749）

ライトユーザー
（n=1154）

メインユーザー
（n=880）

サブユーザー
（n=404）

　＜ＩＣクレジットカード未対応の端末では、従来通りサインをすることで利用できる＞についての認知度は08年まで
徐々に上昇していたが、09年以降横ばいで、今回は60％。
　性×年代別でみると、いずれの年代も男性が女性を上回り、中でも男性40代の認知度は77％にのぼる。対して女
性は年代による大きな違いはなく、いずれも５割台にとどまる。
　クレジットカードユーザー別では、ヘビーユーザーの認知度が70％と高く、ライトユーザーを15ポイント上回る。
　ＩＣクレジットカードユーザー別では、メインユーザーは81％、サブユーザーは63％で、ユーザーの浸透度は高い
が、メインユーザーとサブユーザーの差が大きい。
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Ⅲ．ＩＣクレジットカードの認知・所有状況 ４．ＩＣクレジットカードへの理解③

Q.あなたは、以下にあげる「ＩＣクレジットカード」の利用方法や現状をご存知ですか。（それぞれひとつずつ）

ｃ．ＩＣクレジットカードに対応していない端末もある（注）

（注）05年調査は「現段階では、まだICクレジットカードに対応していない端末も多い」で測定

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

56.8

54.3

47.8

46.2

65.3

62.6

74.2

61.9

53.2

49.3

52.5

52.7

53.7

42.9

65.0

52.7

73.1

60.9

43.2

45.7

51.1

53.6

34.7

37.4

25.8

38.1

46.8

50.7

47.5

47.3

46.3

57.1

35.0

47.3

26.9

39.1

54.4

56.5

知っている

45.1

43.5

知らない

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.3

1.1

0.0

0.0

0.0

0.5

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10年全体
（N=1960）

09年全体
（N=1910）

08年全体
（N=774）

07年全体
（N=780）

06年全体
（N=713）

05年全体
（N=684）

男性20代
（n=196）

男性30代
（n=196）

男性40代
（n=196）

男性50代
（n=196）

男性60代
（n=196）

女性20代
（n=196）

女性30代
（n=196）

女性40代
（n=196）

女性50代
（n=196）

女性60代
（n=196）

ヘビーユーザー
（n=749）

ライトユーザー
（n=1154）

メインユーザー
（n=880）

サブユーザー
（n=404）

　＜ＩＣクレジットカードに対応していない端末もある＞の認知度は08年まで徐々に上昇していたが、09年以降横ばい
で、今回は57％。
　性×年代別では、いずれの年代も男性が女性を上回り、男性40代の認知度が74％と特に高い。一方、女性60代は
４割強と低く、他の年代も５割前後にとどまる。
　クレジットカードユーザー別では、ヘビーユーザーの認知度が65％で、ライトユーザーを12ポイント上回る。
　ＩＣクレジットカードユーザー別では、メインユーザーの認知度は73％、サブユーザーは61％で、ユーザーの浸透度
は高いが、メインユーザーとサブユーザーの差が大きい。
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Ⅲ．ＩＣクレジットカードの認知・所有状況 ４．ＩＣクレジットカードへの理解④

Q.あなたは、以下にあげる「ＩＣクレジットカード」の利用方法や現状をご存知ですか。（それぞれひとつずつ）

ｄ．クレジットカード業界全体として順次、磁気式（サイン）からＩＣクレジットカードへ切り替えが進んでいる（注）

（注）05年調査は「銀行系カード会社を中心に、順次、従来式（磁気）からICクレジットカードへ切り替えが進んでいる」で測定

06～09年調査は「クレジットカード業界全体として順次、従来式（磁気）からＩＣクレジットカードへ切り替えが進んでいる」で測定

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

55.8

57.4

57.1

54.4

56.3

59.6

73.2

64.4

62.4

41.8

48.5

49.5

53.7

49.0

62.3

52.7

74.6

60.0

44.2

42.6

42.2

45.1

43.7

40.4

26.8

35.6

37.6

58.2

51.5

50.5

46.3

51.0

37.7

47.3

25.4

40.0

知っている

60.0

61.5

知らない

40.0

38.3

0.0

無回答

0.2

0.0

0.0

0.0

0.7

0.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10年全体
（N=1960）

09年全体
（N=1910）

08年全体
（N=774）

07年全体
（N=780）

06年全体
（N=713）

05年全体
（N=684）

男性20代
（n=196）

男性30代
（n=196）

男性40代
（n=196）

男性50代
（n=196）

男性60代
（n=196）

女性20代
（n=196）

女性30代
（n=196）

女性40代
（n=196）

女性50代
（n=196）

女性60代
（n=196）

ヘビーユーザー
（n=749）

ライトユーザー
（n=1154）

メインユーザー
（n=880）

サブユーザー
（n=404）

　＜クレジットカード業界全体として順次、磁気式（サイン）からＩＣクレジットカードへ切り替えが進んでいる＞ことに
対する認知度は、56％で前回とほぼ同水準。
　性×年代別でみると、いずれの年代も男性が女性を上回り、男性40代の認知度が73％と特に高い。一方、女性
20代は42％と最も低く、他の年代も５割前後にとどまる。
　クレジットカードユーザー別では、ヘビーユーザーの認知度が62％と高い。
　ＩＣクレジットカードユーザー別では、メインユーザーは75％、サブユーザーは60％で、ユーザーへの浸透度は高
いが、メインユーザーとサブユーザーの差が大きい。
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Ⅲ．ＩＣクレジットカードの認知・所有状況 ４．ＩＣクレジットカードへの理解⑤

Q.あなたは、以下にあげる「ＩＣクレジットカード」の利用方法や現状をご存知ですか。（それぞれひとつずつ）

ｅ．ＩＣクレジットカードは磁気式（サイン）よりも偽造されにくい仕組みになっている

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

64.5

65.8

72.3

71.5

48.3

56.6

57.0

63.1

59.2

70.8

61.4

81.3

70.1

35.5

34.2

27.7

28.5

51.7

43.4

43.0

36.9

40.8

29.2

38.6

18.7

29.9

知っている

69.5

81.8

知らない

30.5

18.2

無回答

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10年全体
（N=1960）

男性20代
（n=196）

男性30代
（n=196）

男性40代
（n=196）

男性50代
（n=196）

男性60代
（n=196）

女性20代
（n=196）

女性30代
（n=196）

女性40代
（n=196）

女性50代
（n=196）

女性60代
（n=196）

ヘビーユーザー
（n=749）

ライトユーザー
（n=1154）

メインユーザー
（n=880）

サブユーザー
（n=404）

　＜ＩＣクレジットカードは磁気式（サイン）よりも偽造されにくい仕組みになっている＞ことに対する認知度は、65％。
　性×年代別でみると、いずれの年代も男性が女性を上回り、男性40代の認知度が82％と特に高い。一方、女性
20代は48％と最も低い。
　クレジットカードユーザー別では、ヘビーユーザーの認知度が71％と高い。
　ＩＣクレジットカードユーザー別では、メインユーザーは81％、サブユーザーは70％で、ユーザーへの浸透度は高
いが、メインユーザーとサブユーザーの差が大きい。
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Ⅲ．ＩＣクレジットカードの認知・所有状況 ５．クレジットカードの利用場面・目的

Q.あなたは現在どのような場面や目的でクレジットカードを利用しますか。（いくつでも）

＜１位～17位＞

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト

シ
ョ
ッ

ピ
ン
グ

デ
パ
ー

ト

固
定
電
話
代
・

携
帯
電
話
代

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト

接
続
料

レ
ス
ト
ラ
ン
・

飲
食
店

専
門
店
（

家
電
量
販

店
・
本
屋
な
ど
）

ガ
ソ
リ
ン
ス
タ
ン
ド

公
共
料
金
（

電
気
・
ガ

ス
・
水
道
・
Ｎ
Ｈ
Ｋ
）

ス
ー

パ
ー

ホ
テ
ル
・
旅
館

高
速
道
路
（

料
金
所
）

駅
（

切
符
・
定
期
）

旅
行
会
社

コ
ン
サ
ー

ト
・
映
画

な
ど
の
チ
ケ
ッ

ト
代

航
空
会
社

通
信
販
売
（

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト
シ
ョ
ッ

ピ
ン
グ

以
外
）

電
子
マ
ネ
ー

の

チ
ャ
ー

ジ

20代 (n=196) 76.8 31.1 53.7 44.2 35.8 36.3 35.8 36.8 33.2 28.4 26.3 29.5 14.7 23.2 18.4 19.5 25.3 (%)

30代 (n=196) 84.7 46.8 68.5 63.1 44.3 37.4 48.8 51.7 40.4 43.8 42.9 38.9 23.2 23.6 29.6 19.7 23.2

40代 (n=196) 84.8 43.4 60.1 56.6 53.0 47.0 61.1 43.9 37.9 50.0 54.0 36.9 28.8 23.2 31.8 16.2 23.2

50代 (n=196) 71.8 42.1 47.5 49.5 52.0 47.5 53.5 40.6 34.2 48.5 45.0 34.2 27.7 22.3 28.2 24.8 19.3

60代 (n=196) 58.6 40.3 37.1 43.0 42.5 53.8 44.6 34.4 30.1 38.7 38.7 23.7 24.7 9.7 17.7 24.2 10.8

20代 (n=196) 74.1 63.2 39.8 25.9 36.8 28.9 21.9 28.9 27.9 27.9 20.4 29.9 24.4 27.4 15.4 14.9 10.4

30代 (n=196) 76.8 64.6 50.0 39.9 42.9 34.8 33.3 33.8 40.9 33.8 30.3 22.7 27.3 26.3 15.7 21.7 17.7

40代 (n=196) 83.9 59.7 48.9 40.9 40.3 42.5 29.6 40.9 48.4 35.5 29.0 24.2 25.3 40.9 14.5 25.8 14.0

50代 (n=196) 70.4 61.1 46.3 43.3 44.3 44.8 33.5 42.4 46.3 34.0 21.2 23.2 29.6 25.1 20.7 22.2 17.2

60代 (n=196) 59.2 65.3 44.4 37.2 50.0 46.9 38.3 44.9 56.6 41.8 26.0 23.5 38.3 19.9 26.0 24.0 12.2

ヘビーユーザー (n=749) 81.1 65.4 66.8 57.2 64.7 57.2 51.7 56.0 56.3 58.0 44.5 41.1 40.1 34.4 35.1 29.7 26.8

ライトユーザー (n=1154) 72.0 44.8 40.8 37.5 33.0 33.8 34.1 31.0 30.5 27.3 27.2 21.9 18.6 18.6 14.2 16.6 11.9

＜18位以下＞

病
院

新
聞
購
読
料

コ
ン
ビ
ニ
エ
ン
ス

ス
ト
ア

デ
ィ

ス
カ
ウ
ン
ト

ス
ト
ア

ゴ
ル
フ
場
な
ど

レ
ジ
ャ
ー

施
設

保
険
会
社
へ
の
支
払

美
容
院
・
エ
ス
テ

レ
ン
タ
ル
ビ
デ
オ
・

Ｄ
Ｖ
Ｄ
・
Ｃ
Ｄ

習
い
事
・
ス
ポ
ー

ツ

ク
ラ
ブ

薬
局

タ
ク
シ
ー

駐
車
場

宅
配
便
の
着
払
い
代
金

国
民
年
金
保
険
料

自
動
販
売
機

家
賃

そ
の
他

20代 (n=196) 10.0 7.9 20.0 11.6 6.8 10.5 4.2 16.8 3.2 8.4 8.9 4.7 3.2 2.6 5.3 3.7 1.1 (%)

30代 (n=196) 14.3 14.8 20.2 17.2 15.3 13.3 7.9 11.8 6.9 11.3 15.3 7.4 4.4 2.5 5.4 3.4 1.0

40代 (n=196) 17.7 14.6 22.2 14.6 16.2 11.6 3.5 11.6 5.1 8.1 9.1 7.1 4.0 1.0 3.0 1.0 2.0

50代 (n=196) 17.8 16.8 11.4 13.4 21.3 14.4 3.0 7.4 6.4 3.5 11.9 3.5 4.0 4.0 2.0 1.0 2.0

60代 (n=196) 14.5 11.8 3.8 11.8 19.9 8.1 0.0 1.6 2.7 5.9 3.2 1.6 2.7 1.6 1.1 0.0 1.6

20代 (n=196) 6.0 5.0 10.4 10.0 2.5 8.0 24.9 7.0 5.0 7.0 7.5 2.0 2.0 2.5 2.0 4.5 1.5

30代 (n=196) 12.6 5.1 8.1 10.6 5.1 8.6 21.7 5.1 12.6 4.0 5.1 5.1 2.5 1.0 0.0 1.0 1.0

40代 (n=196) 14.5 12.4 10.2 11.8 5.9 11.3 18.8 8.1 11.3 5.4 3.8 3.2 2.7 2.2 1.6 0.5 1.1

50代 (n=196) 20.7 18.7 5.9 6.9 5.4 12.3 11.8 4.4 10.3 7.9 5.4 3.0 5.4 3.0 0.5 1.0 3.0

60代 (n=196) 19.4 18.4 6.1 8.2 8.7 7.7 8.7 2.0 11.2 10.2 1.5 0.5 5.1 1.5 0.5 0.5 2.0

ヘビーユーザー (n=749) 22.5 20.1 20.3 19.8 17.6 14.8 17.9 11.5 10.8 12.9 13.7 7.0 4.8 3.0 4.2 1.8 0.7

ライトユーザー (n=1154) 10.5 8.1 6.7 6.8 6.7 8.2 6.1 5.2 5.7 3.8 3.2 1.8 2.9 1.6 0.9 1.6 1.5

*全体値より５ポイント以上高いスコアに網掛け

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

性
×
年
代
別
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性

女
性

男
性
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性

性
×
年
代
別

17.3

24.1
44.244.449.6

74.1

42.0 40.0 39.8 39.6 38.2 33.4 28.6
51.8
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21.8 21.3
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55.5 55.6 50.3 50.3 48.1 46.3 44.9 43.1 44.7 39.8 33.3 31.1

27.0 23.6
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全体（N=1960）

ＩＣクレジットカードを持っている（n=1284）

  現状のクレジットカードの利用場面・目的についてたずねたところ、全体では「インターネットショッピング」が74％
で最も高く、次いで「デパート」（52％）、「固定電話代・携帯電話代」（50％）が続く。
　ＩＣクレジットカード所有者の利用率は、全ての項目で一般のクレジットカード所有者を含めた全体を上回ってお
り、クレジットカードの利用場面が広範に渡っているといえる。中でも「ホテル・旅館」（+6.5pt）、「高速道路（料金
所）」（+6.4pt）、「ガソリンスタンド」（+6.3pt）、での利用率が高い。

1.7

1.6
2.23.63.87.27.27.57.610.510.610.711.611.812.514.7
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1.92.54.84.99.48.78.49.311.213.513.413.614.214.617.9
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20
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(%)
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Ⅲ．ＩＣクレジットカードの認知・所有状況 ６．クレジットカードの利用理由

Q.あなたがクレジットカードを利用する理由は何ですか。（いくつでも）

支
払
い
が
簡
単
に

済
む

ポ
イ
ン
ト
を
集
め
て

い
る

ま
と
ま
っ

た
現
金
を

わ
ざ
わ
ざ
用
意
し
な

く
て
済
む

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト
で

の
支
払
い
に
便
利

通
販
で
の
支
払
い
に

便
利

利
用
明
細
が
残
る

海
外
で
の
支
払
い
に

便
利

お
金
の
余
裕
が
な
い

時
で
も
ほ
し
い
も
の

が
買
え
る

支
払
い
を
先
延
ば
し

に
で
き
る

商
品
・
サ
ー

ビ
ス
の

割
引
が
あ
る

航
空
会
社
の
マ
イ

レ
ー

ジ
を
集
め
て
い

る 付
帯
サ
ー

ビ
ス
で
保

険
が
つ
い
て
い
る

支
払
額
を
分
割
で
き

る そ
の
他

20代 (n=196) 63.7 64.7 46.8 53.2 21.6 26.8 10.0 15.3 11.6 15.3 13.7 6.8 8.9 2.6 (%)

30代 (n=196) 69.0 72.4 48.8 58.1 19.2 23.2 15.3 10.3 15.8 16.3 16.7 10.3 7.9 1.0

40代 (n=196) 71.2 61.6 57.1 54.5 27.3 26.3 20.2 14.1 16.2 12.1 18.7 10.1 7.6 1.5

50代 (n=196) 72.3 51.5 60.4 57.4 26.7 32.2 16.3 12.4 21.8 16.3 17.3 10.4 10.9 1.5

60代 (n=196) 69.4 43.5 57.0 52.7 25.3 32.3 17.2 7.5 15.1 9.1 13.4 7.0 8.1 2.2

20代 (n=196) 61.7 61.7 50.2 54.2 20.9 15.4 11.9 20.4 11.4 15.9 10.4 3.5 9.0 1.0

30代 (n=196) 64.6 76.8 57.6 58.6 31.8 20.7 15.7 20.2 12.1 19.7 13.1 9.6 10.6 1.0

40代 (n=196) 65.1 69.9 62.4 63.4 29.6 18.3 15.1 23.7 19.4 21.0 9.1 7.0 9.1 1.6

50代 (n=196) 64.0 72.9 60.1 53.7 28.6 26.6 18.2 14.8 14.8 11.3 15.8 11.3 9.9 3.0

60代 (n=196) 69.4 66.8 70.4 53.1 26.5 32.7 28.6 12.8 10.2 10.7 17.9 10.7 3.1 0.5

ヘビーユーザー (n=749) 72.9 76.3 62.3 62.8 31.7 33.6 23.9 15.9 15.3 19.2 23.7 14.5 7.9 0.7

ライトユーザー (n=1154) 65.3 58.7 55.2 53.3 22.9 21.3 13.0 15.2 15.1 12.4 9.5 5.3 9.2 1.1

Q.最もよく利用するクレジットカードについておうかがいします。そのクレジットカードを利用する理由は
   何ですか。 （いくつでも）

ポ
イ
ン
ト
を
集
め
た

い
か
ら

加
盟
店
が
多
い
か
ら

ク
レ
ジ
ッ

ト
カ
ー

ド

会
社
が
信
頼
で
き
る

か
ら

サ
ー

ビ
ス
・
特
典
が

い
い
か
ら

海
外
で
使
い
勝
手
が

い
い
か
ら

航
空
会
社
の
マ
イ

レ
ー

ジ
を
集
め
た
い

か
ら

セ
キ
ュ

リ
テ
ィ

が
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サ
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つ
い
て
い
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か

ら 利
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限
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高
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（

ま
た
は
限
度
な

し
）

か
ら

分
割
・
ボ
ー

ナ
ス
払

い
が
で
き
る
か
ら

ス
テ
ー

タ
ス
シ
ン
ボ

ル
に
な
る
か
ら

お
金
が
借
り
や
す
い

か
ら

そ
の
他

20代 (n=196) 58.4 38.9 15.8 25.8 4.2 12.6 3.7 5.3 3.7 4.2 3.2 1.6 6.8 (%)

30代 (n=196) 65.0 39.4 12.8 29.6 10.3 13.3 3.4 6.9 6.9 5.9 5.9 0.0 4.4

40代 (n=196) 62.6 44.9 21.7 17.2 11.1 14.1 4.0 6.1 7.1 4.5 2.5 0.5 2.5

50代 (n=196) 56.9 40.6 23.8 18.3 16.3 11.4 9.9 6.9 10.4 8.9 6.4 1.0 5.4

60代 (n=196) 45.7 46.8 42.5 15.1 17.2 5.9 9.7 4.8 10.8 3.8 3.8 1.1 3.8

20代 (n=196) 68.2 30.8 11.4 23.9 11.4 7.5 2.5 3.5 3.5 3.5 1.5 0.5 5.0

30代 (n=196) 75.8 32.3 20.2 29.3 15.2 9.6 3.5 5.6 3.0 6.1 2.0 2.5 4.5

40代 (n=196) 71.0 36.6 17.2 23.7 10.8 7.5 4.8 3.2 3.8 5.4 3.8 0.0 5.4

50代 (n=196) 71.4 30.5 25.1 21.2 9.9 9.9 9.4 7.4 4.9 4.4 2.5 2.0 6.4

60代 (n=196) 58.2 36.7 37.2 15.8 18.9 13.8 12.8 11.7 5.6 4.6 2.6 0.5 5.1

ヘビーユーザー (n=749) 71.9 39.0 24.6 24.9 15.5 17.0 8.1 9.4 9.9 4.4 5.8 0.4 3.7

ライトユーザー (n=1154) 59.9 37.5 21.7 20.9 10.8 6.8 5.2 4.3 3.6 5.7 1.9 1.2 4.8

*全体値より５ポイント以上高いスコアに網掛け

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満
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64.2

8.5
1.5

70.2 67.1
60.7 61.4

29.4 30.5 19.7

15.1

15.6 16.6 19.4 11.6
8.6

0

20

40

60

80 全体（N=1960）

ＩＣクレジットカードを持っている（n=1284）

  クレジットカードを利用する理由は、全体では「支払いが簡単に済む」が67％で最も高く、次いで「ポイントを集めてい
る」（64％）、「まとまった現金をわざわざ用意しなくて済む」（57％）、「インターネットでの支払いに便利」（56％）が続く。
　ＩＣクレジットカード所有者は「インターネットでの支払いに便利」「利用明細が残る」が全体を約５ポイント以上上回る。
　また、最もよく利用するクレジットカードについて、そのクレジットカードを使う理由をたずねたところ、「ポイントを集め
たいから」（63％）にスコアが集中し、ポイントを集めるために利用カードを限定する傾向がうかがえる。

4.91.0
3.45.16.06.16.410.612.5

22.022.8
37.8

63.3
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Ⅳ．ＩＣクレジットカードの暗証番号 １．暗証番号入力についての意識

Q.クレジットカードの利用には、暗証番号入力もしくはサインでの取引があります。
　 暗証番号入力について、あなたはどう思いますか。（それぞれひとつずつ）

ａ．暗証番号入力はサインと比べて安全だ

そう思う
合計

68.6

70.7

67.7

73

67.1

ｂ．暗証番号入力はサインと比べて手間が少ない

そう思う
合計

74.8

78.2

73.2

80.3

70.6

ｃ．暗証番号入力で利用できる場所が増えている

そう思う
合計

64.5

69.7

61.4

77.1

62.4

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

　ＩＣクレジットカードの暗証番号入力についてたずねた。
  ＜暗証番号入力はサインと比べて安全だ＞について、「そう思う」は21％。ＩＣクレジットカードユーザー別のメインユー
ザーでは「そう思う」が26％と高く、サブユーザーを８ポイント上回る。
　＜暗証番号入力はサインと比べて手間が少ない＞について、「そう思う」は28％。クレジットカードヘビーユーザーとＩ
Ｃクレジットカードメインユーザーで、「そう思う」が３割強と高い。
　＜暗証番号入力で利用できる場所が増えている＞について、「そう思う」は21％。ＩＣクレジットカードメインユーザー
で、「そう思う」が29％と高く、サブユーザーを約10ポイント上回る。
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Ⅳ．ＩＣクレジットカードの暗証番号 ２．暗証番号の記憶と照会方法・意向について①

Q.（「ＩＣクレジットカード」を「持っている」とお答えの方に） Q.（「ＩＣクレジットカード」を「持っている」とお答えの
　 お持ちの「ＩＣクレジットカード」の暗証番号を 　 方に）
　 覚えていますか。（ひとつだけ） 　 暗証番号が分からなくなった場合、以下の方法で

　 照会の申請をできることをご存知ですか。
　 ご存知の照会申請方法を選択してください。
　 （いくつでも）

 ヘビーユーザー (n=559) 43.6 44.3 35.8 (%)

 ライトユーザー (n=702) 43.7 42.9 37.3

 メインユーザー (n=880) 45.5 45.3 34.2

 サブユーザー (n=404) 39.1 39.3 42.3

*全体値より５ポイント以上高いスコアに網掛け

Q.（「ＩＣクレジットカード」を「持っている」とお答えの方に）
　 ＩＣクレジットカードを利用しようとして暗証番号がわからなかった場合、その後すぐに番号の照会申請を
　 したいと思いますか。（ひとつだけ）

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

ク
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の
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請
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Ｂ
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イ
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ら
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照
会
申
請

い
ず
れ
も

知
ら
な
い

クレジット
カード

ユーザー別

ＩＣクレジット
カード

ユーザー別

　ＩＣクレジットカード所有者に、ＩＣクレジットカードの暗証番号を覚えているかたずねたところ、「確かに覚えている」
は75％。ICクレジットカードユーザー別では、メインユーザーで85％が「確かに覚えている」と回答し、サブユーザー
を32ポイント上回る。
　暗証番号が分からなくなった場合の照会申請方法としては、「クレジットカード会社への電話での照会申請」
（44％）と「クレジットカード会社の会員専用ＷＥＢサイトからの照会申請」（43％）が拮抗。ICクレジットカードサブ
ユーザーでは「いずれも知らない」が４割を超える。
　暗証番号が分からなかった場合、すぐに暗証番号の照会申請をしたいと思うかたずねたところ、「その場で申請し
たい」が43％、「その日のうちには申請したい」が28％で、７割以上が即日照会したい意向を示す。
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Ⅳ．ＩＣクレジットカードの暗証番号 ２．暗証番号の記憶と照会方法・意向について②

Q.（暗証番号がわからなかった場合に照会を「その場で申請したい」「その日のうちには申請したい」
    「一週間以内には申請したい」とお答えの方に）暗証番号の照会申請先について、
　　どこに情報があれば利用すると思いますか。（いくつでも）

ク
レ
ジ
ッ

ト
カ
ー

ド
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裏
面

各
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ッ

ト

カ
ー

ド
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社
の
お

問
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合
わ
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先
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一
覧
で
き
る
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

レ
シ
ー

ト

（

売
り
上
げ
伝

票
）

ク
レ
ジ
ッ

ト
カ
ー

ド
会
社
の
ホ
ー

ム

ペ
ー

ジ
や
メ
ー

ル

マ
ガ
ジ
ン

ク
レ
ジ
ッ

ト
カ
ー

ド
会
社
か
ら
の
送

付
物
（

明
細
書
、

ダ
イ
レ
ク
ト
メ
ー

ル
等
）

携
帯
電
話
端
末
か

ら
閲
覧
（

接
続
）

で
き
る
ホ
ー

ム

ペ
ー

ジ

店
頭
レ
ジ
横
に
置

い
て
あ
る
掲
示
物

そ
の
他

 ヘビーユーザー (n=482) 59.6 40.8 30.3 31.4 26.2 23.8 15.1 0.2 (%)

 ライトユーザー (n=601) 62.3 42.5 33.8 28.1 30.0 22.3 17.3 0.2

 メインユーザー (n=764) 62.7 41.6 30.8 31.1 29.0 23.1 15.8 0.3

 サブユーザー (n=335) 57.4 41.8 35.3 26.4 26.8 22.5 17.7 0.0

その場で申請
したい (n=556) 64.1 35.5 37.1 25.9 25.7 25.8 22.1 0.2

その日のうちには
申請したい (n=361) 57.9 47.6 25.3 31.3 28.3 19.0 11.1 0.0

一週間以内には
申請したい (n=182) 58.3 48.4 30.6 37.7 36.6 21.9 9.2 0.5

Q.（暗証番号がわからなかった場合に照会を「一週間以内には申請したい」「しばらく放置しても気にならない」
    「特に申請をしようとは思わない」とお答えの方に）暗証番号をすぐに照会申請しようと思わないのは
　　なぜですか。（いくつでも）

暗
証
番
号
が
分
か

ら
な
く
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も
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で
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払
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手
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い
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照
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た
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で
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現
金
で
支
払
え
ば

い
い
か
ら

た
ま
に
し
か
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レ
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ト
カ
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ド
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利
用
し
な
い
か
ら

利
用
す
る
機
会
が

ネ
ッ

ト
シ
ョ
ッ

ピ

ン
グ
に
限
ら
れ
る

か
ら

そ
の
他

 ヘビーユーザー(n=152) 48.3 43.5 33.9 30.1 13.1 3.9 3.9 4.7 (%)

 ライトユーザー (n=208) 44.9 45.1 35.3 23.7 26.4 16.9 6.3 3.9

 メインユーザー (n=237) 50.6 39.5 30.3 26.5 21.8 11.0 5.9 5.5

 サブユーザー (n=131) 36.6 53.6 42.0 24.7 18.5 14.5 3.8 1.6

一週間以内には
申請したい (n=182) 42.2 42.3 38.0 33.5 23.0 11.5 4.4 5.6

しばらく放置しても
気にならない (n=103) 53.4 45.7 35.8 22.4 25.2 20.4 4.9 1.9

特に申請しよう
とは思わない (n=83) 43.3 48.0 25.1 13.3 9.6 3.7 7.2 3.7

*全体値より５ポイント以上高いスコアに網掛け

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

ＩＣクレジット
カード

ユーザー別

申
請
意
向
別

クレジット
カード

ユーザー別

ＩＣクレジット
カード

ユーザー別

申
請
意
向
別

クレジット
カード

ユーザー別

28.429.632.2

61.1

22.9
16.4

0.2

41.6

0

20

40

60

80
全体（n=1099）

4.15.2
12.2

20.625.9
34.5

44.545.6

0

20

40

60

80 全体（n=367）
(%)

(%)

  暗証番号がわからなかった場合に照会を「その場で申請したい」「その日のうちには申請したい」「一週間以内には申
請したい」と答えた人に、暗証番号の照会申請先について、どこに情報があれば利用するかたずねたところ、全体では
「クレジットカードの裏面」が61％で最も多く、次いで「各クレジットカード会社のお問い合わせ先が一覧できるホーム
ページ」（42％）、「レシート（売り上げ伝票）」（32％）。申請意向別の一週間以内には申請したい層では、「クレジットカー
ド会社のホームページやメールマガジン」「クレジットカード会社からの送付物（明細書、ダイレクトメール等）」が全体を
上回る。
　また、「一週間以内には申請したい」「しばらく放置しても気にならない」「特に申請をしようとは思わない」と答えた人
に、暗証番号をすぐに照会申請しようと思わない理由をたずねたところ、「暗証番号が分からなくてもサインで支払いが
できるから」（46％）と「手間がかかりそうだから」（45％）が拮抗した。
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Ⅳ．ＩＣクレジットカードの暗証番号 ３．暗証番号の変更について

Q.（「ＩＣクレジットカード」を「持っている」とお答えの方に）
　 「ＩＣクレジットカード」の暗証番号をどのくらいの頻度で変更したいと思いますか。（ひとつだけ）

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

　｢ＩＣクレジットカードを持っている」と答えた人に、最近ＩＣクレジットカードの暗証番号を変更したかをたずねたと
ころ、「変更した」は１割未満で、９割以上が「変更しなかった」と回答。
　暗証番号が銀行ＡＴＭなどで変更できたら「便利だと思う」は63％を占め、「便利だとは思わない」は35％にとど
まる。
　暗証番号について望ましい変更頻度は、「１年に１回程度」が21％、「２～３年に１回程度」が10％で、３割以上
が１年以上を希望している。一方、「わからない・変更したいとは思わない」が半数強にのぼる。

92.9

93.1

94.8

5.7

5.7

4.0

変更した

5.6

6.5

変更
しなかった

92.8

92.0

無回答

1.5

1.4

1.2

1.5

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10年全体
（n=1284）

ヘビー
ユーザー
（n=559）

ライト
ユーザー
（n=702）

メイン
ユーザー
（n=880）

サブ
ユーザー
（n=404）

Q.（「ＩＣクレジットカード」を「持っている」とお答えの方に）
　 最近一年間で、「ＩＣクレジットカード」の暗証番号を
　 変更しましたか。（ひとつだけ）

62.9

61.3

67.1

35.2

37.1

31.0

便利だと
思う

64.8

61.0

便利だ
とは

思わない

32.9

37.1

無回答

1.9

1.9

1.6

2.3

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Q.（「ＩＣクレジットカード」を「持っている」と
   お答えの方に）
　 「ＩＣクレジットカード」の暗証番号を銀行
　 ＡＴＭなどで変更できたとしたら便利だと
　 思いますか。（ひとつだけ）

4.6

7.5

7.8

6.7

10.0

10.9

9.4

10.7

8.4

3.3

3.9

4.2

53.8

52.3

54.5

53.2

55.33.4

4.1

１～２ヶ月に
１回程度

3.7

4.4

３ヶ月～
半年に

１回程度

7.4

7.9

１年に
１回程度

20.5

20.9

21.6

20.7

22.0

２～３年に
１回程度

2.7

2.9

それ以上
わからない・
変更したい

とは思わない

0.0

0.5

0.4

0.0

0.3

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10年全体
（n=1284）

ヘビー
ユーザー
（n=559）

ライト
ユーザー
（n=702）

メイン
ユーザー
（n=880）

サブ
ユーザー
（n=404）
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Ⅳ．ＩＣクレジットカードの暗証番号 ４．暗証番号の入力について①

Q.（暗証番号の入力を求められたことが「ある」とお答えの方に）
　 暗証番号を求められた際にどう対応しましたか。（いくつでも）　

ヘビー
ユーザー
（n=459）

ライト
ユーザー
（n=474）

メイン
ユーザー
（n=731）

サブ
ユーザー
（n=207）

89.8 87.0 90.9 79.4

12.8 17.2 13.4 20.6

0.9 0.6 0.3 2.9

0.0 0.2 0.1 0.0

0.0 0.2 0.1 0.0

*全体値より５ポイント以上高いスコアに網掛け

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上

　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用

サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

　 　　Q.（「暗証番号の代わりにサインで済ませた」「カードでの支払いをやめて、現金払いにした」
　　　　　 「その店で支払うのをやめて他の店に行った」とお答えの方に）
　　 　　店頭で「ＩＣクレジットカード」での支払いの際、暗証番号を入力しなかったのはなぜですか。
　　 　　（いくつでも）

暗証番号がわからなかったから

サインでもいいと言われたから

その他

その他

ICクレジットカード
ユーザー別

暗証番号を入力した

暗証番号の代わりに
サインで済ませた

カードでの支払いをやめて、
現金払いにした

クレジットカード
ユーザー別

その店で支払うのをやめて
他の店に行った

　ＩＣクレジットカード所有者のうち、支払いの際に暗証番号入力を求められたことが「ある」は73％で、年々上昇傾向。
　暗証番号の入力を求められる頻度については、52％が「よく求められるようになった」と回答した。
　暗証番号を求められた際の対応は、「暗証番号を入力した」が９割弱にのぼり、「暗証番号の代わりにサインで済ま
せた」は15％。ＩＣクレジットカードユーザー別では、サブユーザーで「暗証番号の代わりにサインで済ませた」が２割を
超える。
　暗証番号を入力しなかった理由は、「暗証番号がわからなかったから」が57％で最も多く、次いで「サインでもいいと
言われたから」が48％で続く。

15.0

0.9

0.1

0.1

88.3

0 20 40 60 80 100 (%)

全体（n=938）

56.5

48.3

6.2

0 20 40 60 80 (%)

全体（n=146）

Q.（「ＩＣクレジットカード」を「持っている」とお答えの方に）
　 店頭で「ICクレジットカード」での支払いの際、暗証
　 番号の入力を求められたことがありますか。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（ひとつだけ）

Q.（暗証番号の入力を求められたことが「ある」と
   お答えの方に）
　 店頭で「ICクレジットカード」での支払いの際、
   暗証番号の入力をよく求められますか。
   （ひとつだけ）

73.1

68.4

65.8

60.2

58.3

40.9

26.9

31.6

34.2

39.8

41.7

59.1

ある ない

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10年全体
(n=1284)

09年全体
(n=1250)

08年全体
(n=475)

07年全体
(n=478)

06年全体
(n=336)

05年全体
(N=287)

51.5

51.9

54.7

54.9

36.5

39.3

39.6

37.5

38.4

54.0

よく求められる
ようになった

まだあまり
求められ

ない

9.0

6.6

7.8

8.2

9.0

ほとんど
求められた
ことがない

無回答

0.2

0.3

0.0

0.0

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10年全体
(n=938)

09年全体
(n=855)

08年全体
(n=313)

07年全体
(n=288)

06年全体
(n=196)
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Ⅳ．ＩＣクレジットカードの暗証番号 ４．暗証番号の入力について②

(n=197)

Q.暗証番号入力機について、どこを改善した方がいいと思いますか。（いくつでも）
　

暗証番号入力
機のカバーを
大きくした方が

よい

コードレス（モ
バイル）の端
末にした方が

よい

暗証番号入力
機をもっと小さ
くした方がよい

暗証番号入力
機をもっと大き
くした方がよい

その他 特に改善した
方がいい点は

ない

わからない

20代 (n=196) 28.9 22.6 8.4 7.4 3.7 23.2 21.1
30代 (n=196) 34.5 15.8 11.8 3.4 3.4 25.1 22.2
40代 (n=196) 32.8 18.7 5.6 5.1 4.0 29.8 17.2
50代 (n=196) 32.2 19.8 8.9 5.0 1.5 26.2 19.3
60代 (n=196) 24.2 16.1 7.0 9.7 1.6 26.9 25.3
20代 (n=196) 34.3 20.9 6.0 3.5 3.0 20.9 22.9
30代 (n=196) 43.4 13.1 6.6 2.5 1.0 23.7 23.7
40代 (n=196) 26.3 15.6 3.8 1.6 2.2 27.4 32.3
50代 (n=196) 30.5 21.2 7.9 2.0 0.0 20.2 29.1
60代 (n=196) 31.1 10.7 2.6 5.1 1.0 20.9 35.7

メインユーザー (n=880) 36.6 21.6 7.9 5.2 2.7 28.8 12.3
サブユーザー (n=404) 30.1 19.0 6.9 5.7 2.7 26.6 22.3

*全体値より５ポイント以上高いスコアに網掛け

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

ＩＣクレジット
カードユー

ザー別

性
×
年
代
別

男
性

女
性

21.0

21.6

20.4

29.3

23.1

17.8

23.6

18.0

31.7

79.0

78.4

79.6

70.7

76.9

82.2

76.4

82.0

68.3

ある ない

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

無回答

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10年全体
（n=938）

09年全体
（n=855）

08年全体
（n=313）

07年全体
（n=288）

06年全体
（n=196）

ヘビーユーザー
（n=459）

ライトユーザー
（n=474）

メインユーザー
（n=731）

サブユーザー
（n=207）

安全性を重
視すると、必
要だと思う

86.8%

安全性が低
下したとして
も、磁気式

（サイン）によ
るサインの
ほうがよい

12.7%

無回答
0.5%

　暗証番号を求められた際に入力を面倒だと感じたことが「ある」は21％で、08年からほぼ横ばい。ＩＣクレジットカード
ユーザー別では、サブユーザーで入力を面倒だと感じたことが「ある」が32％で、メインユーザーを14ポイント上回る。
　面倒だと感じたことが「ある」人の９割弱が、暗証番号入力を「安全性を重視すると、必要だと思う」と回答しており、暗
証番号の必要性は浸透しているといえる。
　暗証番号入力機の改善点については、「暗証番号入力機のカバーを大きくした方がよい」が32％で最も高く、女性30代
では４割強と特に高い。

Q.（暗証番号の入力を面倒だと感じたことが
    「ある」とお答えの方に）
　 店頭で「ＩＣクレジットカード」での支払い
   の際、暗証番号の入力は必要だと
   思いますか。（ひとつだけ）

Q.（暗証番号の入力を求められたことが「ある」とお答えの方に）
　 店頭で「ＩＣクレジットカード」での支払いの際、
　 暗証番号の入力を面倒だと感じたことはありますか。
   （ひとつだけ）
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ド
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ザ
ー

別
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Ｃ
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ッ

ト
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ド
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ザ
ー

別

2.14.56.831.8
24.4

24.9

17.5

34.6

20.8
7.6

5.3 2.7

28.1

15.5

0

20

40
全体（N=1960）

ＩＣクレジットカードを持っている（n=1284）
(%)
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Ⅳ．ＩＣクレジットカードの暗証番号 ４．暗証番号の入力について③

Q.現在、百貨店の食料品売場・スーパーなどでは、クレジットカードでの支払の際にサインがいらない場合が
　 あります。今後､「ＩＣクレジットカード」を利用する際に､セキュリティの観点からデパートの食料品売場･スー
　 パーなどでも暗証番号の入力が必要になった場合､引き続きクレジットカードを利用したいと思いますか｡
　 （ひとつだけ）

　
　

　

暗証番号の入力が
面倒だから

支払いに時間が
かかるから

暗証番号が
わからないから

その他

20代 (n=32) 58.1 51.6 9.7 9.7

30代 (n=38) 61.5 48.7 10.3 7.7

40代 (n=38) 39.5 55.3 10.5 10.5

50代 (n=48) 49.0 30.6 12.2 16.3

60代 (n=52) 46.9 44.9 8.2 14.3

20代 (n=51) 75.0 46.2 9.6 5.8

30代 (n=46) 56.5 50.0 8.7 6.5

40代 (n=57) 55.6 44.4 22.2 14.8

50代 (n=64) 50.0 50.0 10.6 9.1

60代 (n=63) 46.0 47.6 11.1 20.6

メインユーザー (n=157) 55.9 47.0 2.5 13.6

サブユーザー (n=113) 57.5 45.4 17.7 8.8

*全体値より５ポイント以上高いスコアに網掛け

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

性
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代
別
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性
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性
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カードユーザー

別

　今後、デパートの食料品売場・スーパーなどでも暗証番号の入力が必要になった場合、ＩＣクレジットカードを引き
続き利用するかをたずねたところ、「利用したいと思う」が36％で、「どちらかといえば利用したいと思う」（39％）を合
わせると75％が利用意向を示す。男性20代～40代、ＩＣクレジットカードユーザー別のメインユーザーでは利用意向
が高く、８割を超える。
　非利用意向者（どちらかといえば利用したいと思わない＋利用したいと思わない）にその理由をたずねたところ、
「暗証番号の入力が面倒」が54％で最も多く、次いで「支払いに時間がかかる」（47％）が続く。属性別でみると、女
性20代は「暗証番号の入力が面倒」が75％と全体を20ポイント以上上回る。

Q.（「どちらかといえば利用したいと思わない」「利用したいと思わない」とお答えの方に）
　 利用したいと思わない理由は何ですか。（いくつでも）
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Ⅳ．ＩＣクレジットカードの暗証番号 ４．暗証番号の入力について④

Q.「ＩＣクレジットカード」での支払いの際に暗証番号入力を求められなかった場合、どのように感じますか。
　 （いくつでも）
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 ヘビーユーザー (n=559) 26.0 20.3 17.9 12.7 30.2 43.6 (%)

 ライトユーザー (n=702) 27.5 19.5 13.4 13.1 25.2 46.1

 メインユーザー (n=880) 26.8 19.8 18.0 14.2 30.6 42.6

 サブユーザー (n=404) 26.9 20.0 9.9 9.9 19.2 50.8

そう思う (n=295) 39.1 27.5 24.2 18.8 35.8 31.9

ややそう思う (n=619) 25.7 18.1 14.5 11.2 26.4 45.4

あまりそう思わない (n=321) 19.1 17.0 9.7 10.9 21.4 54.2

そう思わない (n=47) 18.8 16.7 8.4 10.6 17.1 64.1

Q.「ＩＣクレジットカード」での支払いの際に暗証番号入力を求められた場合、どのように感じますか。（いくつでも）
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 ヘビーユーザー (n=559) 36.4 24.2 27.4 17.7 27.1 32.8 (%)

 ライトユーザー (n=702) 39.9 26.5 19.7 18.6 26.5 29.0

 メインユーザー (n=880) 38.9 25.6 26.2 19.6 28.9 28.4

 サブユーザー (n=404) 37.6 24.5 15.2 14.7 21.4 36.5

そう思う (n=295) 54.4 37.2 33.4 28.3 32.9 18.6

ややそう思う (n=619) 39.2 25.0 20.8 15.5 26.1 29.5

あまりそう思わない (n=321) 24.9 16.3 17.7 14.4 22.7 42.2

そう思わない (n=47) 23.1 17.1 12.7 8.9 17.2 50.9

*全体値より５ポイント以上高いスコアに網掛け

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用
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  暗証番号入力を求められなかった場合、「設備導入が遅れていると感じる」と「セキュリティへの配慮が欠けていると
感じる」がともに27％で最も高く、次いで「不正防止の意識が低いと感じる」（20％）。【暗証番号入力はサインと比べて
安全だ】に対し「そう思う」層は、全般的にスコアが高く、特に「セキュリティへの配慮が欠けていると感じる」は全体を
10ポイント以上上回る。
　一方、暗証番号入力を求めらた場合は、「セキュリティへの配慮を感じる」が39％でトップ。【暗証番号入力はサイン
と比べて安全だ】に対し「そう思う」層は、「セキュリティへの配慮を感じる」が54％にのぼる。
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Ⅴ．クレジットカードの情報源 １．クレジットカードの情報源

Q.あなたは、クレジットカードの新しい機能やサービスを知る際、どの情報源が参考になりましたか。
　 （いくつでも）
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20代 (n=196) 9.5 2.1 9.5 4.7 2.6 8.4 0.0 20.5 17.9 37.4 12.1 4.2 6.8 (%)
30代 (n=196) 13.3 3.4 15.8 4.9 5.9 7.9 3.0 23.2 17.2 27.1 8.9 6.4 5.9
40代 (n=196) 14.1 8.1 12.1 4.0 6.1 7.1 2.0 17.7 9.1 20.7 10.1 4.5 10.6
50代 (n=196) 27.2 9.4 15.8 3.5 7.9 13.9 3.5 17.3 10.4 19.3 7.9 8.4 7.9
60代 (n=196) 38.7 14.5 5.9 1.6 8.1 16.7 3.2 16.7 10.2 16.7 5.9 10.2 10.2
20代 (n=196) 9.5 3.5 8.0 3.0 3.0 11.9 4.0 16.4 11.4 22.9 7.0 3.5 10.0
30代 (n=196) 11.6 4.0 13.1 3.5 8.6 11.6 6.6 18.7 10.6 23.2 6.6 2.5 5.6
40代 (n=196) 21.5 7.0 10.2 4.8 13.4 18.3 3.2 16.7 6.5 14.5 5.4 5.9 8.6
50代 (n=196) 20.2 8.9 9.4 1.0 9.4 13.8 1.0 14.8 12.3 13.8 3.9 8.4 9.4
60代 (n=196) 25.5 9.7 4.1 3.1 8.7 11.7 3.6 11.2 5.6 9.7 5.1 6.1 4.6

(n=880) 21.4 7.6 12.7 4.1 6.3 11.7 3.1 18.1 11.7 23.5 7.2 6.3 8.0
(n=404) 17.9 7.0 11.0 2.2 10.2 12.1 2.5 19.3 12.8 22.9 8.9 6.7 9.8

ク
レ
ジ
ッ

ト
カ
ー

ド

会
社
の
会
員
誌

ク
レ
ジ
ッ

ト
カ
ー

ド
会
社

の
明
細
書
に
同
封
さ
れ
て

い
る
リ
ー

フ
レ
ッ

ト

ク
レ
ジ
ッ

ト
カ
ー

ド

会
社
の
ダ
イ
レ
ク
ト

メ
ー

ル

ク
レ
ジ
ッ

ト
カ
ー

ド

会
社
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

ク
レ
ジ
ッ

ト
カ
ー

ド
会

社
の
メ
ー

ル
マ
ガ
ジ
ン

店
舗
（

量
販
店
な
ど
）

の
ダ
イ
レ
ク
ト
メ
ー

ル

店
頭
の
ポ
ス
タ
ー

・

パ
ン
フ
レ
ッ

ト

店
員
・
販
売
員

セ
ミ
ナ
ー

・
イ
ベ
ン
ト

家
族
や
知
人
・
友
人

そ
の
他

20代 (n=196) 10.0 13.7 14.2 25.8 7.9 5.8 7.9 4.2 0.5 10.0 2.1 (%)
30代 (n=196) 16.3 23.2 11.8 29.6 9.4 3.9 4.4 4.9 1.5 4.9 0.0
40代 (n=196) 23.2 22.7 19.2 32.3 14.1 7.6 9.1 4.5 1.0 4.0 1.0
50代 (n=196) 22.3 31.2 26.2 32.2 17.8 11.4 9.9 4.5 1.5 7.9 2.0
60代 (n=196) 25.8 35.5 17.7 21.0 16.1 14.0 4.8 4.3 0.0 4.3 2.7
20代 (n=196) 11.4 24.4 11.4 21.9 13.9 14.9 14.9 7.5 0.5 16.4 0.5
30代 (n=196) 19.2 33.8 20.7 28.8 11.1 9.1 11.1 5.1 0.0 14.6 1.0
40代 (n=196) 21.5 39.2 18.8 21.5 14.5 9.7 12.4 3.8 0.5 10.8 1.1
50代 (n=196) 19.2 35.0 19.2 25.1 10.8 11.3 6.9 4.9 0.0 12.8 2.0
60代 (n=196) 27.6 35.7 16.8 23.0 16.3 14.3 8.2 6.1 0.5 14.8 2.0

(n=880) 24.4 33.9 21.4 31.4 16.9 11.0 9.5 4.2 0.8 9.0 0.8
(n=404) 17.8 28.3 16.9 24.5 11.4 10.6 9.6 5.4 0.2 10.5 1.5

*全体値より５ポイント以上高いスコアに網掛け
※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用 　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用
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  クレジットカードの新機能やサービスを知る情報源は、全体では「クレジットカード会社の明細書に同封されているリー
フレット」（29％）、「クレジットカード会社のホームページ」（26％）などクレジットカード会社からの情報が上位。
　性×年代別でみると、男性20代では「クレジットカードの比較サイト」「インターネットの掲示板・ブログ」など、インター
ネットからの情報が全体を上回っているのが目立つ。一方、男性60代では「新聞記事」「新聞広告」「クレジットカード会
社の会員誌」「クレジットカード会社の明細書に同封されているリーフレット」など紙媒体が全体を上回る。ＩＣクレジット
カードメインユーザーでは「クレジットカード会社のホームページ」をはじめ、クレジットカード会社からの情報がサブユー
ザーを５ポイント前後上回る。
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Ⅴ．クレジットカードの情報源 ２．ＩＣクレジットカードの情報源

Q.（ＩＣクレジットカードの利用方法や現状のいずれかを「知っている」とお答えの方に）
　 何を見てそれらの情報を知りましたか。（いくつでも）
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20代 (n=159) 13.0 1.9 9.7 3.9 5.8 3.2 0.6 28.6 12.3 18.2 9.7 3.2 3.9 (%)
30代 (n=159) 21.8 6.1 16.4 4.8 10.3 0.6 0.0 24.8 14.5 15.8 9.1 5.5 2.4
40代 (n=177) 19.6 3.9 13.4 2.8 10.6 2.2 0.0 17.3 8.4 8.4 11.7 2.2 3.9
50代 (n=157) 40.7 8.0 14.2 3.1 11.7 7.4 2.5 16.7 9.3 11.1 4.9 8.6 3.7
60代 (n=161) 47.7 11.8 13.1 3.3 10.5 5.2 2.6 12.4 9.8 10.5 5.2 9.8 4.6
20代 (n=136) 7.9 0.7 5.8 1.4 10.1 0.7 1.4 13.7 7.2 10.8 6.5 0.7 1.4
30代 (n=148) 12.0 2.0 5.3 2.0 13.3 2.0 1.3 18.0 7.3 9.3 5.3 1.3 0.7
40代 (n=143) 22.8 3.7 5.1 1.5 14.7 4.4 0.7 8.8 3.7 2.2 3.7 3.7 2.2
50代 (n=152) 22.3 2.5 10.2 3.2 12.1 1.3 0.0 11.5 5.1 8.9 2.5 3.2 0.6
60代 (n=143) 32.9 7.0 4.9 1.4 10.5 5.6 2.1 12.6 3.5 5.6 3.5 6.3 3.5

(n=835) 26.4 4.9 11.0 3.2 9.6 3.3 1.4 17.3 9.6 12.5 5.5 4.9 2.8
(n=345) 21.1 4.4 8.9 2.0 12.7 3.8 0.9 15.8 7.7 8.6 8.2 4.7 2.3
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20代 (n=159) 13.0 18.8 8.4 23.4 3.9 2.6 3.9 5.8 0.0 10.4 5.2 (%)
30代 (n=159) 17.6 21.2 10.3 27.9 4.2 1.8 2.4 7.9 0.6 7.3 5.5
40代 (n=177) 21.8 19.6 19.6 26.8 11.2 3.9 5.0 5.6 0.6 2.2 3.9
50代 (n=157) 27.2 27.2 24.1 30.9 12.3 9.3 4.9 7.4 1.2 6.8 4.3
60代 (n=161) 28.1 34.0 19.0 15.7 15.0 11.1 7.2 7.2 0.0 4.6 1.3
20代 (n=136) 12.2 18.0 7.9 12.9 4.3 3.6 4.3 10.1 0.7 18.0 7.2
30代 (n=148) 16.7 23.3 10.0 21.3 4.7 4.0 6.0 11.3 0.7 19.3 4.0
40代 (n=143) 19.1 39.0 9.6 18.4 8.8 2.2 2.9 13.2 0.0 13.2 5.1
50代 (n=152) 19.1 29.3 15.3 18.5 7.6 4.5 7.6 12.1 0.0 17.8 3.2
60代 (n=143) 27.3 35.0 16.8 18.9 13.3 10.5 2.8 13.3 1.4 18.2 2.1

(n=835) 25.6 31.7 15.7 26.5 10.4 5.8 4.5 9.4 0.6 9.8 4.0
(n=345) 17.1 22.6 13.3 18.1 7.3 5.2 4.6 9.8 0.6 12.4 6.3

*全体値より５ポイント以上高いスコアに網掛け

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用
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  ＩＣクレジットカードの利用方法や現状についての情報接触経路は、全体では「クレジットカード会社の明細書に同
封されているリーフレット」（26％）が最も高く、次いで「新聞記事」（24％）。
　性×年代別でみると、男女ともに高年齢層は「新聞記事」のほか、クレジットカード会社が発行する紙媒体との接触
度が高い傾向がみられる。男性20代・30代では、「ニュース系のホームページ」「クレジットカードの比較サイト」など、
インターネットを情報源とする割合が高い。また、ＩＣクレジットカードメインユーザーはクレジットカード会社から情報を
得る人が多く、特に「明細書に同封されているリーフレット」「会員誌」「ホームページ」はサブユーザーを10ポイント近
く上回る。
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Ⅵ．海外でのＩＣクレジットカードの利用 １．国別の暗証番号入力経験率

Q.（「海外渡航したことがある」とお答えの方に）最近３年間で、お支払の際にクレジットカードを
　 利用したことがある国はどこですか。キャッシングは除いてお答えください。（いくつでも）
Q.（利用したことがある国をお答えの方に）最近３年間で、お支払いの際に
　暗証番号の入力を求められたことがある国はどこですか。キャッシングは除いてお答えください。（いくつでも）

＜海外での暗証番号入力経験＞
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※スコアは渡航先でのクレジットカード利用者（Q31SQ2）を母数とした、暗証番号を求められた（Q31SQ2SSQ1）比率

＊サンプル数が少ないため参考値 ※スコアはICクレジットカード所有者絞り
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 　最近３年間でＩＣクレジットカード所有者が海外でクレジットカードを利用した際に、暗証番号の入力を求められた
割合を国別でみた。「イギリス」が半数強、「イタリア」「ドイツ」「フランス」が３割強と高く、欧州諸国で暗証番号取引
が比較的進んでいるといえる。一方、アジア諸国はいずれの国も２割前後にとどまる。
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Ⅵ．海外でのＩＣクレジットカードの利用 ２．海外でのＩＣクレジットカードトラブル経験

Q.（「海外渡航したことがある」とお答えの方に）最近３年間で、海外でのお支払いの際に
　 ICクレジットカードが利用できず困った経験はありましたか。（ひとつだけ）

(n=404)

※スコアは最近３年間で海外渡航経験のある人で、ＩＣクレジットカード所有者絞り

Q.（「海外渡航したことがある」とお答えの方に）最近３年間で渡航した国はどこですか。（いくつでも）
Q.（ICクレジットカードが利用できず困った経験が「ある」とお答えの方に）
　最近３年間で、お支払いの際にICクレジットカードが利用できず困った経験のある国はどこですか。（いくつでも）
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※スコアは最近３年間の海外渡航経験者（Q31SQ1）を母数とした、ＩＣクレジットカードでトラブルのあった（Q31SQ3SSQ1）比率

＊サンプル数が少ないため参考値 ※スコアはICクレジットカード所有者絞り
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  最近３年間で、海外での支払いの際にＩＣクレジットカードが利用できず困った経験が「ある」人は１割に届かず、９割
以上が「ない」と回答。
　ＩＣクレジットカードが利用できず困った経験をした人にその経験をした国をたずねたところ、「カナダ」「アメリカ（ハワイ
除く）」が２割弱で比較的高い。
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Ⅶ．ＩＣクレジットカードの評価 １．ＩＣクレジットカードの利用満足度

Q.あなたは、「ＩＣクレジットカード」の以下にあげる項目について、どの程度満足していますか。（ひとつだけ）

＜ＩＣクレジットカードユーザー別＞

サインではな
く、暗証番号
で決済できる

紛失、盗難に
あった場合、

悪用されにくい

偽造され
にくい

支払いの際の
待ち時間の

短縮

支払い方法の
スマートさ

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

※TOPBOX「非常に満足」のスコア

＜クレジットカードユーザー別＞

サインではな
く、暗証番号
で決済できる
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支払いの際の
待ち時間の
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支払い方法の
スマートさ

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

※TOPBOX「非常に満足」のスコア
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 　ＩＣクレジットカードユーザーに利用満足度をたずねたところ、ＩＣクレジットカードユーザー全体では、「偽造されに
くい」が43％で最も高く、次いで「紛失・盗難にあった場合、悪用されにくい」（39％）。メインユーザー、サブユーザー
ともほぼ同様の傾向だが、「サインではなく、暗証番号で決済できる」「支払い方法のスマートさ」はメインユーザー
の満足度がサブユーザーを10ポイント前後上回り、使用することで実感した利便性といえる。
　クレジットカードのヘビーユーザーとライトユーザーとの比較では、全ての項目でヘビーユーザーの満足度が高
く、特に「サインではなく、暗証番号で決済できる」はライトユーザーを10ポイント上回る。
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Ⅶ．ＩＣクレジットカードの評価 ２．重視度と満足度の関係①

Q.あなたはクレジットカードを利用するうえで、以下にあげる項目をどの程度重視しますか。（ひとつだけ）
Q.あなたは、「ICクレジットカード」の以下にあげる項目について、どの程度満足していますか。（ひとつだけ）

※TOPBOX「非常に満足」、「重視する」のスコア

＜ＩＣクレジットカード所有者全体＞ ※グラフの交点は全体値の項目平均を使用

＜クレジットカードユーザー別＞ ＜ＩＣクレジットカードユーザー別＞

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満
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紛失、盗難に
あった場合、
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支払いの際の
待ち時間の短縮
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  ＩＣクレジットカードを利用する上での重視度と満足度との関係について、ＩＣクレジットカード所有者全体では「紛
失、盗難にあった場合悪用されにくい」「偽造されにくい」といった安全面で重視度、満足度ともに高く、重要な要素
といえる。
　クレジットユーザー別のヘビーユーザーは、「サインではなく、暗証番号で決済できる」「支払い方法のスマート
さ」「支払いの際の待ち時間の短縮」に対する重視度は低めだが、満足度は平均と同程度得られており、実際の
使い勝手を隠れた良さとして認識していることがうかがえる。ＩＣクレジットカードメインユーザーについても同様の
傾向がみられる。
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Ⅶ．ＩＣクレジットカードの評価 ２．重視度と満足度の関係②

Q.あなたはクレジットカードを利用するうえで、以下にあげる項目をどの程度重視しますか。（ひとつだけ）
Q.あなたは、「ICクレジットカード」の以下にあげる項目について、どの程度満足していますか。（ひとつだけ）

※TOPBOX「非常に満足」、「重視する」のスコア

＜①20代×性別＞ ※グラフの交点は全体値の項目平均を使用

＜②30代×性別＞
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　  ＩＣクレジットカードを利用する上での重視度と満足度との関係について性×年代別でみると、女性30代以上
では「紛失、盗難にあった場合悪用されにくい」「偽造されにくい」といった安全面で重視度、満足度ともに高いの
に対し、男性30代以上ではこれらの項目への重視度が高いわりに、満足度がやや低く、優先的に改善すべき項
目といえる。また、女性20代、30代では「支払い方法のスマートさ」、女性20代、50代では「支払いの際の待ち時
間の短縮」といった使用感に対して、重視度は低めだが満足度が高く、隠れた良さとして認知されている。
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Ⅶ．ＩＣクレジットカードの評価 ２．重視度と満足度の関係③

Q.あなたはクレジットカードを利用するうえで、以下にあげる項目をどの程度重視しますか。（ひとつだけ）
Q.あなたは、「ICクレジットカード」の以下にあげる項目について、どの程度満足していますか。（ひとつだけ）

※TOPBOX「非常に満足」、「重視する」のスコア

＜③40代×性別＞ ※グラフの交点は全体値の項目平均を使用

＜④50代×性別＞
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Ⅷ．ＩＣクレジットカードの利用意向 １．今後のクレジットカードの利用意向①

Q.あなたは今後どのような場面や目的でクレジットカードを利用したいですか。（いくつでも）

＜１位～17位＞

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト

シ
ョ
ッ

ピ
ン
グ

デ
パ
ー

ト

固
定
電
話
代
・
携
帯

電
話
代

レ
ス
ト
ラ
ン
・
飲
食
店

ホ
テ
ル
・
旅
館

公
共
料
金
（

電
気
・
ガ

ス
・
水
道
・
Ｎ
Ｈ
Ｋ
）

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト

接
続
料

ス
ー

パ
ー

旅
行
会
社

専
門
店
（

家
電
量
販

店
・
本
屋
な
ど
）

ガ
ソ
リ
ン
ス
タ
ン
ド

駅
（

切
符
・
定
期
）

病
院

高
速
道
路
（

料
金
所
）

コ
ン
サ
ー

ト
・
映
画

な
ど
の
チ
ケ
ッ

ト
代

航
空
会
社

通
信
販
売
（

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト
シ
ョ
ッ

ピ
ン
グ

以
外
）

20代 (n=196) 71.1 38.9 51.1 43.2 38.9 48.9 51.1 38.4 33.2 40.0 40.0 36.3 26.8 36.3 33.2 30.0 28.9 (%)

30代 (n=196) 69.5 42.4 58.1 43.3 44.8 51.7 54.7 37.9 36.0 34.5 40.9 43.3 33.0 39.4 34.0 36.9 26.6

40代 (n=196) 67.7 46.5 53.0 51.5 49.5 49.0 50.0 38.4 37.9 42.9 51.0 41.4 37.9 47.5 30.8 36.4 26.3

50代 (n=196) 64.9 43.1 42.1 46.5 46.0 40.1 38.6 33.2 39.6 41.6 46.0 39.1 34.7 42.1 33.7 38.1 29.7

60代 (n=196) 48.9 41.4 33.3 45.7 43.5 39.2 38.2 29.0 36.0 40.9 38.2 28.0 33.9 30.6 19.4 29.6 25.8

20代 (n=196) 63.2 58.7 38.8 41.8 37.3 36.3 31.3 31.3 33.8 27.4 22.4 34.3 23.9 20.9 29.9 28.4 20.9

30代 (n=196) 65.2 63.6 52.0 49.0 48.5 47.5 46.5 39.9 41.9 34.8 33.8 34.3 37.9 33.8 37.4 34.3 32.8

40代 (n=196) 72.6 57.0 50.0 44.6 45.7 46.8 44.1 45.2 41.4 43.0 31.7 32.3 34.4 31.2 44.1 26.9 32.3

50代 (n=196) 61.6 55.2 45.8 47.3 45.8 48.8 36.5 44.3 42.4 37.9 30.5 30.5 32.5 28.6 36.0 30.0 24.6

60代 (n=196) 53.6 66.8 45.4 56.1 56.6 48.5 40.3 58.2 53.1 44.9 37.2 31.1 43.9 26.0 36.2 36.2 26.0

ヘビーユーザー (n=749) 69.2 61.9 60.0 61.1 60.4 59.4 54.4 54.4 53.0 51.7 48.4 48.6 47.6 44.7 46.9 45.9 38.3

ライトユーザー (n=1154) 62.3 46.2 40.2 39.9 38.3 38.1 37.2 31.5 32.5 31.9 31.5 27.6 26.3 27.6 26.2 25.4 21.5

＜18位以下＞

保
険
会
社
へ
の
支
払

電
子
マ
ネ
ー

の

チ
ャ
ー

ジ

薬
局

新
聞
購
読
料

コ
ン
ビ
ニ
エ
ン
ス

ス
ト
ア

ゴ
ル
フ
場
な
ど

レ
ジ
ャ
ー

施
設

タ
ク
シ
ー

美
容
院
・
エ
ス
テ

デ
ィ

ス
カ
ウ
ン
ト

ス
ト
ア

習
い
事
・
ス
ポ
ー

ツ

ク
ラ
ブ

国
民
年
金
保
険
料

レ
ン
タ
ル
ビ
デ
オ
・

Ｄ
Ｖ
Ｄ
・
Ｃ
Ｄ

宅
配
便
の
着
払
い
代
金

家
賃

自
動
販
売
機

駐
車
場

そ
の
他

20代 (n=196) 21.6 32.6 21.1 20.0 27.4 18.9 21.1 10.5 21.1 11.6 18.4 23.7 15.8 26.3 19.5 14.2 2.6 (%)

30代 (n=196) 29.1 27.1 25.6 24.6 30.5 25.1 26.6 17.7 23.2 18.2 14.8 21.7 19.7 25.6 19.2 18.2 1.5

40代 (n=196) 27.8 32.3 25.3 26.3 28.8 26.3 25.8 12.6 24.2 17.2 14.1 16.7 17.7 14.6 17.7 20.2 2.5

50代 (n=196) 27.2 24.3 23.8 21.3 21.8 27.2 23.8 9.9 21.8 14.9 14.4 15.8 15.8 5.9 13.4 12.9 3.0

60代 (n=196) 12.4 16.7 18.3 25.3 11.3 24.7 14.0 2.7 15.1 7.5 10.2 8.1 9.1 1.6 7.5 7.5 3.2

20代 (n=196) 15.9 17.9 19.9 11.4 17.9 10.9 14.4 29.4 13.4 15.4 12.4 14.9 10.0 18.4 9.5 8.0 1.5

30代 (n=196) 31.8 22.2 22.7 21.2 14.6 13.6 16.2 31.3 16.7 25.8 18.7 14.1 14.6 17.7 12.6 12.1 1.0

40代 (n=196) 24.7 20.4 21.5 21.5 16.1 15.6 12.9 28.0 15.6 23.1 17.2 14.5 10.2 10.2 9.7 9.7 1.6

50代 (n=196) 24.1 19.2 22.7 27.1 14.8 12.8 16.7 19.7 11.8 18.2 13.8 8.4 10.8 5.9 8.4 6.9 3.9

60代 (n=196) 23.0 15.8 25.5 27.0 15.3 16.3 19.4 21.4 10.7 20.4 11.2 6.1 12.8 3.6 4.1 7.7 1.5

ヘビーユーザー (n=749) 34.7 34.4 36.1 32.7 30.9 30.7 31.5 29.7 27.6 25.9 20.2 22.2 21.1 18.4 20.1 19.2 1.7

ライトユーザー (n=1154) 17.7 16.1 14.9 16.8 13.5 12.5 11.9 11.8 11.5 12.4 11.5 9.7 9.4 9.9 7.6 7.4 1.9

*全体値より５ポイント以上高いスコアに網掛け

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

性
×
年
代
別

男
性

女
性

男
性

女
性

性
×
年
代
別

33.4 32.7 27.433.6
45.746.947.0

63.8
45.7 43.1 39.6 39.5 38.8 37.2 35.1

51.4
33.9

38.2 39.2
30.4

40.1

68.1
54.8 52.2 52.0 52.2 50.5 48.7

43.0 44.9 44.1 43.0 40.3 39.2

0

20

40

60

80

全体（N=1960）

ＩＣクレジットカードを持っている（n=1284）

  今後のクレジットカードの利用意向場面・目的についてたずねたところ、全体では「インターネットショッピング」が
64％でトップ。次いで「デパート」（51％）、「固定電話代・携帯電話代」「レストラン・飲食店」（ともに47％）。
　ＩＣクレジットカード所有者による利用意向は、全ての項目で全体を上回っており、さまざまな用途にクレジットカー
ドを利用したい意向がうかがえる。中でも「ホテル・旅館」「高速道路（料金所）」「航空会社」での利用意向は７ポイ
ント上回っている。同様に、クレジットカードヘビーユーザーの利用意向も高く、多くの項目でライトユーザーを20ポ
イント程度上回る。

11.7 2.213.013.714.414.517.217.418.319.119.219.922.622.622.923.8

12.1
1.8

14.414.616.917.816.820.320.220.822.923.423.925.727.027.528.2
15.0

0

20

40

60

80 全体（N=1960）

ＩＣクレジットカードを持っている（n=1284）

(%)

(%)
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Ⅷ．ＩＣクレジットカードの利用意向 １．今後のクレジットカードの利用意向②

Q.あなたは、今後クレジットカードを使うとしたらどちらがよいと思いますか。（ひとつだけ）

91.4 8.6
(%)

91.5 8.5

89.7 10.3

91.6 8.4

92.0 8.0

92.1 7.9

90.6 9.4

93.9 6.1

94.1 5.9

91.9 8.1

89.6 10.4

95.5 4.5

88.7 11.3

90.6 9.4

86.7 13.3

94.3 5.7

89.7 10.3

96.7 3.3

90.4 9.6

95.0 5.0

91.1 8.9

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

※トラブル経験「ある」：クレジットカードでトラブルにあったことがある　トラブル経験「ない」：クレジットカードでトラブルにあったことがない

※「磁気式（サイン）」：09年まで「従来式(磁気)」で調査

ＩＣクレジット
カードが
よい合計

磁気式
（サイン）が
よい合計

46.9

48.9

47.3

48.9

46.8

58.6

57.4

61.3

34.8

36.4

33.3

44.8

53.6

43.5

65.9

36.2

58.8

45.9

44.4

42.6

44.7

43.2

43.8

35.4

36.6

30.6

54.7

59.1

55.4

45.8

39.8

40.7

46.3

30.8

54.2

36.2

45.2

9.0

9.7

7.4

7.9

6.9

ＩＣ
クレジット

カード
がよい

44.7

48.7

46.9

どちらかと
いえばＩＣ
クレジット
カードが

よい

45.0

42.9

4.5

3.0

5.1

8.4

4.3

どちらかと
いえば
磁気式

（サイン）
がよい

7.0

6.7

6.4

7.9

6.7

6.5

5.0

9.7

4.2

7.7

2.5

2.0

0.6

磁気式
（サイン）
がよい

1.9

2.4

2.1

1.5

1.3

3.7

1.0

1.0

3.0

1.6

1.5

0.0

1.6

2.0

3.6

0.7

2.5

0.8

1.7

0.0

0.0

無回答

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 100%

10年全体
（N=1960）

09年全体
（N=1910）

08年全体
（N=774）

07年全体
（N=780）

06年全体
（N=713）

男性20代
（n=196）

男性30代
（n=196）

男性40代
（n=196）

男性50代
（n=196）

男性60代
（n=196）

女性20代
（n=196）

女性30代
（n=196）

女性40代
（n=196）

女性50代
（n=196）

女性60代
（n=196）

ヘビーユーザー
（n=749）

ライトユーザー
（n=1154）

メインユーザー
（n=880）

サブユーザー
（n=404）

ある
（n=159）

ない
（n=1801）

　今後のクレジットカードの利用意向は、引き続き全体の約９割がＩＣクレジットカードの支持層（ＩＣクレジットカード
がよい＋どちらかといえばＩＣクレジットカードがよい）である。
　性×年代別で、「ＩＣクレジットカードがよい」だけをみると、男性40代～60代で６割前後と高い。
　クレジットカードユーザー別では、ヘビーユーザーで「ＩＣクレジットカードがよい」との積極的支持が54％と高く、ラ
イトユーザーを10ポイント上回る。ＩＣクレジットカードユーザー別のメインユーザーでは「ＩＣクレジットカードがよい」
が66％にのぼり、サブユーザーを30ポイントと大きく上回る。また、クレジットカードでのトラブル経験者は未経験
者よりも「ＩＣクレジットカードがよい」の割合が高い。

全
体

性
×
年
代
別

ク
レ
ジ
ッ

ト
カ
ー

ド

ユ
ー

ザ
ー

別

Ｉ
Ｃ
ク
レ
ジ
ッ

ト
カ
ー

ド

ユ
ー

ザ
ー

別

ト
ラ
ブ
ル

経
験

有
無
別
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Ⅷ．ＩＣクレジットカードの利用意向 ２．暗証番号の記憶と照会方法・意向について②

Q.（「ＩＣクレジットカードがよい」「どちらかといえばＩＣクレジットカードがよい」とお答えの方に）
　　「ＩＣクレジットカード」がよいとお考えの理由は何ですか。（いくつでも）

偽
造
さ
れ
る
心
配
が
な

い
か
ら

暗
証
番
号
が
必
要
な
の

で
、

他
人
に
使
わ
れ
る

心
配
が
少
な
い
か
ら

サ
イ
ン
で
は
な
く
、

暗

証
番
号
入
力
で
済
む
の

で
手
間
が
か
か
ら
な
い

か
ら

カ
ー

ド
を
見
え
な
い
と

こ
ろ
に
持
っ

て
い
か
れ

な
く
て
済
む
か
ら

磁
気
式
（

サ
イ
ン
）

よ

り
も
決
済
処
理
が
速
い

か
ら

そ
の
他

特
に
な
い

男性20代 (n=181) 53.1 48.6 36.0 23.4 24.6 1.7 10.3
(%)

男性30代 (n=178) 64.1 52.7 38.0 25.5 27.7 0.5 7.6

男性40代 (n=184) 60.8 54.3 38.2 26.9 24.7 1.1 5.4

男性50代 (n=184) 66.3 57.4 32.1 26.8 22.6 0.5 6.3

男性60代 (n=180) 69.6 65.5 36.8 32.7 20.5 1.2 4.7

女性20代 (n=176) 63.9 50.6 43.3 30.6 25.6 1.1 2.8

女性30代 (n=187) 63.5 46.0 41.8 36.5 27.0 0.5 6.3

女性40代 (n=174) 69.1 58.2 37.0 40.0 25.5 0.0 3.6

女性50代 (n=178) 67.4 61.4 33.2 40.2 20.7 0.0 3.8

女性60代 (n=170) 61.8 59.4 31.8 45.3 24.7 0.0 5.3

メインユーザー (n=851) 62.3 61.0 42.6 34.7 28.4 0.6 4.2

サブユーザー (n=366) 67.4 52.3 35.3 33.1 24.8 0.5 4.9

*全体値より５ポイント以上高いスコアに網掛け

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

性
×
年
代
別

Ｉ
Ｃ
ク
レ

ジ
ッ

ト

カ
ー

ド

ユ
ー

ザ
ー

別

24.3

32.7
36.8

63.9

0.7
5.6

55.3

0

20

40

60

80

全体（n=1791）

(%)

　ＩＣクレジットカード利用意向者にその理由をたずねたところ、「偽造される心配がない」（64％）、「暗証番号が必要
なので、他人に使われる心配が少ない」（55％）が上位で、次いで「暗証番号入力で済むので手間がかからない」
「カードを見えないところに持っていかれない」が３割台で続く。
　性×年代別では、女性はいずれの年代も「カードを見えないところに持っていかれない」が男性より高く、30代以上
では男性を10ポイント以上上回る。
　ＩＣクレジットカードユーザー別のメインユーザーは「暗証番号が必要なので、他人に使われる心配が少ない」「暗証
番号入力で済むので手間がかからない」を理由にあげる割合が高い。

－39－



Ⅷ．ＩＣクレジットカードの利用意向 ２．ＩＣクレジットカードを選ぶ理由②

Q.（「どちらかといえば磁気式（サイン）がよい」「磁気式（サイン）がよい」とお答えの方に）
　磁気式（サイン）がよいとお考えの理由は何ですか。（いくつでも）

Q.（「どちらかといえば従来式(磁気)がよい」「従来式(磁気)がよい」とお答えの方に）
　どんな条件が整えば「ＩＣクレジットカード」を利用したいと思いますか。（いくつでも）

  磁気式（サイン）クレジットカードを支持する理由としては、「磁気式（サイン）でもそれほど心配はないから」が
40％で最も高く、次いで「暗証番号を覚えていないから」（28％）。
　ＩＣクレジットカードの利用条件をたずねたところ、「本人確認が暗証番号の入力ではなくサインなら」（33％）、「ＩＣ
機能が利用できる端末が普及したら」（30％）が上位で、端末の普及とともに、サイン取引と比較した暗証番号取
引の優位性の周知徹底がＩＣクレジットカードの今後の課題といえる。

39.6

27.8

22.6

21.9

11.3

0 20 40 60

磁気式（サイン）でもそれほど心配はないから

暗証番号を覚えていないから

暗証番号を入力するのがサインをするより
面倒だから

ＩＣ機能が利用できない端末があるから

その他

(%)

全体（n=169）

32.7

29.7

23.3

18.2

4.8

11.2

0 20 40 60

本人確認が、暗証番号の入力ではなくサインなら

ＩＣ機能が利用できる端末が普及したら

暗証番号の変更手続が今より簡単であれば

暗証番号をもう一度通知してもらえれば

その他

どんな条件が整っても、ICクレジットカードは
利用したいと思わない

(%)

全体（n=169）
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Ⅷ．ＩＣクレジットカードの利用意向 ３．ＩＣクレジットカードの利用意向場面・目的

Q.今後、「ICクレジットカード」を暗証番号入力で利用する際、どのような場面や目的で利用したいですか。

＜１位～12位＞

デ
パ
ー

ト

レ
ス
ト
ラ
ン
・
飲
食
店

ホ
テ
ル
・
旅
館

専
門
店
（

家
電
量
販
店
・
本
屋
な

ど
）

旅
行
会
社

ス
ー

パ
ー

航
空
会
社

病
院

ガ
ソ
リ
ン
ス
タ
ン
ド

駅
（

切
符
・
定
期
）

コ
ン
サ
ー

ト
・
映
画
な
ど
の
チ

ケ
ッ

ト
代

薬
局

ヘビーユーザー (n=749) 71.3 64.2 62.5 49.0 46.9 45.4 46.1 43.3 41.6 40.3 35.2 32.1 (%)

ライトユーザー (n=1154) 59.3 47.5 43.7 35.1 30.8 29.7 26.6 28.0 26.9 24.7 21.8 16.5
メインユーザー (n=880) 65.7 59.1 59.2 48.0 43.2 38.3 44.0 39.1 36.5 36.6 32.3 27.6
サブユーザー (n=404) 65.0 52.2 46.0 38.4 34.0 35.4 29.9 33.9 34.9 30.0 24.3 20.6

＜13位以下＞

コ
ン
ビ
ニ
エ
ン
ス
ス
ト
ア

高
速
道
路
（

料
金
所
）

ゴ
ル
フ
場
な
ど
レ
ジ
ャ
ー

施
設

タ
ク
シ
ー

デ
ィ

ス
カ
ウ
ン
ト
ス
ト
ア

宅
配
便
の
着
払
い
代
金

保
険
会
社
へ
の
支
払

新
聞
購
読
料

レ
ン
タ
ル
ビ
デ
オ
・
Ｄ
Ｖ
Ｄ
・
Ｃ

Ｄ 駐
車
場

自
動
販
売
機

そ
の
他

ヘビーユーザー (n=749) 30.0 26.4 28.7 27.2 27.0 22.1 23.4 19.8 20.0 16.8 16.1 2.4 (%)

ライトユーザー (n=1154) 17.2 16.9 15.1 14.1 13.2 14.0 12.4 10.7 10.0 8.8 7.9 2.7
メインユーザー (n=880) 24.8 23.5 26.3 24.6 22.2 20.1 19.4 16.9 17.0 15.4 13.6 2.0
サブユーザー (n=404) 24.1 19.6 19.1 17.8 16.9 18.8 15.3 12.9 12.4 10.7 11.4 2.2

*全体値より５ポイント以上高いスコアに網掛け

 ※ヘビーユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円以上　　ライトユーザー：クレジットカードの月平均利用額5万円未満

※メインユーザー：ＩＣクレジットカードをメインカードとして利用　　サブユーザー：ＩＣクレジットカードを補助的に使うカードとして利用

クレジットカード
ユーザー別

ＩＣクレジットカード
ユーザー別

クレジットカード
ユーザー別

ＩＣクレジットカード
ユーザー別

36.439.7
50.0

63.1

35.2 33.5 33.3 31.8 30.3 26.4 22.1

52.9

0

20

40

60

80 全体
（N=1960）

  暗証番号入力をともなうＩＣクレジットカードの利用意向をたずねたところ、全体では「デパート」が63％で最も高く、次
いで「レストラン・飲食店」（53％）、「ホテル・旅館」（50％）が続く。
　クレジットカードユーザー別のヘビーユーザーでは、全ての項目で全体を５ポイント以上上回り、中でも「航空会社」
「ホテル・旅館」は全体を13ポイント上回る。
　ＩＣクレジットカードユーザー別のメインユーザーも、「航空会社」「ホテル・旅館」での利用意向が高く、全体を約10ポイ
ント上回る。

2.8
10.911.713.613.916.316.818.218.819.920.321.9
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20
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60
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（N=1960）
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